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Felesles gazdálkodás
Irta: Dr. Bodroghy .lózseL az ÜMKE 

titkára.
Uj jelentést tett közzé a pénzügymi­

niszter az elmúlt napokban az állam- 
háztartás helyzetéről. Ui jelentésében 
számolt be az állami bevételek és ki­
adások alakulásáról s a jelentésében 
beszámolván a december havi eredmé 
„vekről is. egyúttal költségvetést állt 
tott tel január havára. Ilyen módon a 
pénzügyminiszter XXX. jelentése ele­
gendő alap arra, hogv az 1928—29. évi 
állami költségvetés első felének pontos 
számadatait megvizsgálhassuk.

Egv félesztendő alatt tehát az állam 
háztartásban 26 millió pengő felesleg 
mutatkozott. Ha az első hat hónap ösz- 
szes állami bevételeit 500 n il ló pengő­
ben vesszük fel, az eredmény az, hogv 
az államháztartás 5 százalék felesleg­
gel dolgozott.

Kétségtelen már most az, hogv egy 
óvatos pénzügyminiszternek gondos­
kodnia kell arról, hogv a szanálás utáni 
magvar ál amháztartás a pillanatnyi 
gazdasági megrázkódtatások következ­
tében ne keniljön olyan helyzetbe, 
amelv a külföldön bizalmatlanságot 
kelt. Anyagi biztosítékról kell tehát 
gondoskodnia, feleslegeket kell előirá­
nyozni ahhoz, hogv az államháztartás 
egvcnsnlva előre nem látható esemé­
nyek mellett is változatlan és szilárd 
maradion.

Természetes azonban az. hogv ez a 
fölös óvatosság nem speciálisan a ma 
gvar pénzügyminiszternek, hanem cl 
sősorban a háborús államok valamennyi 
pénzügyminiszterének is köte.essége. 
Nézzük már most közelebbről, hogy 
ezt a felelősséget hogyan értelmezik 
az egves pénzügyminisztériumok.

A legutolsó osztrák költségvetés 
1098 millió shilling bevétellel és 1320.8 
millió shilling kiadással számol. Igen 
jelentős deficitbe van tehát az oszt-ak 
költségvetésnek, amire lehet ugyanazt 
mondani, hogv az osztrák államháztar­
tás pénzügyei mintaszerűek, viszont 
azonban az osztrák shilling ép oly sta­
bil. mint a magvar pengő,_ az osztrák 
adóalanyok pedig gazdaságilag sokka 
kevésbbé vannak megterhelve, mint a 
magvar adózók. ,

Csehsz’ovákia legutolsó költségve­
tésé 9562 millió csehkorona bevétellel 
szemben 95.36 millió kiadást^ irányoz 
elő. A felesleg tehát 36 millió csehko­
rona, vagyis az állami bevételek egy- 
h arm ad százaléka. A cseh belügymi­
niszter is óvatos tehát, csak éppen nem 
a bevételek 5 százaléka erejéig, hanem 
megelégszik az cgvharmad százalékos 
biztonsági koefichnssel.

Franciország kö’tségvctésének 4-.1 
milliárd frankos bevételi tételével szem­
ben 41.6 milliárd kiadás áll szemben. A 
felesleg tehát 500 millió frank, vagyis 
alig több az állatni bevételek eev szá­
zalékánál. Anglia 750 millió fontos be- 
véte’ével szemben 742 millió font kia- 
elás áll szemben, <1 felesleg tchdt int- 
ght csak körülbelül eev százaléka a 
bevételeknek. P-s ez a biztonsági kocli- 
ciens még Lengyelországban is csak 
2 százaik, holott közHidomásn, hoey a 
lenevel költségvetés nem szokott taka­
rékoskodni a számfegvekkel akkor 
amikor a számnevektől a bizalom 
he]vreállitását várta 

Van nevan egv ál'am. ahol ez a mz- 
toHcóei koeflelms. vaev más szóval 
a felesleg nagyobb, mint Maevarorszá- 
gon: az Egyesült AUamokban a bevéte­

lek 10 százaléka a felesleg.
A kérdés most már az, hogv vallon 

a túlzottan óvatos és magas összegű 
feleslegeket kimunkáló pénzügyi poli­
tika hoz-e ugyanannyi értéket a biza­
lom megszilárdulásával az ország sza­
mára. mint amennyi hátrányt iclent a 
félévenként bekövetkező 30 millió pen­
gős feleslegeknek az amúgy is rend- 
kívül svlvos viszonyok között levő 
közgazdaságtól való elvonása.

A magvar államháztartással szemben 
a bizalmi külfö'dön teVcs mértékben 
helyreállt. A külfölddel szemben ma 
már vaimi keveset jelentene az is, ha 
történetesen valamelyik esztendőben az 
államháztartás egv minimális deficittel 
zárulna. Sőt — talán nagvobb bizalom­
mal fordulna a külföld a felé a magvar 
közgazdaság felé. amelyet a maga pénz­
ügyi neütikájával támogat a kormány. 
Unntét'mn a mai közgazdasággal.

amelv a magvar közgazdaságnak tá­
volról sem szolgál előnyére.

Ha azonban a túlzottan óvatos pénz­
ügyi kormány minden áron be akar a 
tartani az ortodox biztonsági szabályo­
kat. akkor az állami feleslegek előte­
remtésének egv másik módját kell, 
hogv figyelmébe ajánljunk. Mert teles­
legeket nemcsak ugv lehet elérni, hogy 
az állami bevételek emelkedjenek. Ha­
nem élé-hetők az állami feleslegek a 
bevételek fixirozásával, yagv esetleg 
csökkentésével is. ha az állami kiada- 
sok lén végesebben csökkennek. Arin- 
kor azonban azt látjuk, hogv a költ ég­
vetési e'őlránvzatok szerint 1927 má­
sodik felében 428 millió pengő volt az 
állami kiadás. 1928 második feleben pe­
rcig 484 millió pengő, akkor meg kel 
állapit:’«mink azt, hogv önmaguk ezek a 

I számadatok dokumentálok az állami ta- 
I l,-nr.Mm=ie/l,T loh"tőcft.rftt fts C7|i'fsV"Scft-

gét. Mert liiszen nem jelent ez a szám­
adat mást. minthogy a 26 millió pengős 
feleslegen kívül 57 millió pengővel nö­
vekedtek az állami kiadások is.

80 millió pengő tehát az a félévenkénti 
bevétel többlet, ami ilv módon elkerül­
hető lett volna. Csak éppen stabilizálni 
kellett volna a kiadásokat a köl sugve- 
tési feleslegek megszűnteié évei. azok­
hoz kellett volna alkalmazni a bevétele- 
bet

Reméliük. hogv az elkövetkező pénz­
ügyminiszteri jelentésekből ki fog végre 
bontakozni az uj pénzügyminiszternek 
az a politikája, amelv az államháztar­
tási feleslegek megszüntetésén keresz­
tül a szélső takarékosságot lépteti élet­
be és csökkenti ezáltal az egves adó­
zókat és az egész magvar közgazda­
ságot terhelő elviselhetetlen közterhe­
ket.
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A kultuszminiszter kéri a város hozzájárulását az egye­
temi építkezéshez, de a jog- és pénzügyi bizottság a ki­

fizetés megtagadása mellett foglalt állást
A miniszter nem teljesíti vállalt kötelezettségét Debrecen 
nem ad pénzt - A város u) iskolákat építtet I g

és pénzügyi bizottság ulese
Debrecen város jog- és pénzügyi bi­

zottsága csütörtökön délután Zöld 
József tb. főjegyző elnök.eseyel ulest 
tartott, amelynek igen fontos targva az 
egyetemi központi épület építésével 
kapcsolatosan a közkó ház ugye volt 
A jog- és pénzügyi bizottság meglehe­
tősen harcias álláspontra helyezkedett 
ebben a régóta húzódó, nagyon kínos 
ügyben és intrazigens halai ozatot is 
hozott.
A VÁROS TELJESÍTI A MINISZTER 
KIKÖTÉSEIT AZ UJ ISKOLÁK ÉPÍ­

TÉSE ÜGYÉBEN
Csűrös Ferenc dr. tanácsnok is­

mertette először a kultuszminiszter le­
iratát az ui református elemi Iskola,x 
ügyében. Mint ismeretes, a református 
egyház arra kérte a várost, hogv

a református egyháznak az állam 
tói nyerendő 60 százalékos építési 
segélye átengedésével yállala a 

város az iskolák építését.
A város, tekintettel arra. hogv a refor­
mátus egyház iskolaépületei tulajdon­
képen most is a város tulajdonában 
vannak, vá lalta az építést. Az erre vo­
natkozó közgyűlési határozatot a bel­
ügyminiszter áttette a kultuszminiszter­
hez. aki most leiratot intézett a varos­
hoz. érdemi elintézés előtt bizonyos fel­
világosításokat kérve. A miniszter ki­
jelenti. hogv

elvi szempontból nincs kifogása 
az ellen, hogv a város válni a az 

építést.
kérdezi azonban, hogv a város a romai 
katholikus egyháznak szavazott-e meg 
valami iskolaépítés! segélvt. A tanacs 
közölte a miniszterrel, hogv Igen. Afe­
lől is érdeklődött a miniszter, hogy az 
Alvlnczv Péter téren felépítendő sMa 
azonos-e a Károly Fmenc József km- 
nvékón építendő Iskolával, mire a ta­
nács felvilágosította, hogv nem. A to­

vábbiakban a miniszter kifogásolja hogv 
a közgvü.ési határozat nem meríti ki 
azokat a feltételeket, amelyekben a re­
formátus egyházzal fdvtatott előzetes 
tárgyalások során a miniszter megálla­
podott. továbbá azt, hogv az előzetes 
megállapodás az volt. hogv a _ csapó- 
kerti iskolánál egv igazgatói es egy 
szolgalakás épül, a határozat redig egv 
igazgatói és egv tanítói lakásról szol.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok java­
solta. hogv a miniszter által kívánt ki­
kötéseket. hogy az épület szmtegla 1c- 
even, a munkálatok rendes versenyt,ir- 
gvaláson legyenek kiadva és hogv a 
«'"-vezésbe az államépitészcti hivatal­
nak is beleszólása legven. a bizottság 
alánba elfogadásra a közgyűlésnek es 
azt is. hogv a csanóke'ti iskolánál ne 
tanítói, hanem szolga'akás legyen. _

A bizottság Márk Endre hozzászó­
lása után a javaslatot elfogadta.

Kj An.ftM KÖVFTELI V VÁROS
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egyetemi építkezésekhez
Nagv érdeklődéssel hallgatta meg a 

bizottság dr. Csűrös Ferenc tanács­
nok előterjesztését az egyetemi köz­
ponti épület építése és ezzel kapcsolat­
ban a közkó-ház ügyében. Elmondot.a, 
hogv 1927-ben

a kuftuszmln's,t"r a klinikák zárí- 
kőHételénél kllelentytte. hooy ez­
zel az egyetem építése befejező­

dött.
A város vezetősége nem nyugodott 
nhhc bele és sikerült Is utahb állásfog- 
la'ásra bírni a kultuszminisztert. Akkor 
elhatározták a központi egyetem építé­
sét. de

enn°k rv'gv ára volt. a vámsunk 
hozzá kellett lár>iln'» >< központi 

egyetemi énfilet építéséhez 
Ugv. hogv a legfelfobb 5 mll’ió aranvko 
rónába kerülő építkezés költségeinek

első negyedét az állam, második negye­
dét a város, harmadikat az allam és 
a negyediket ismét a város viseli. 19-/- 
ben kimondta a közgyűlés, 1 ogv ehhez 
a megállapodáshoz hozzájárul, de

a közkórház telkét a költségek fe­
dezésére értékesíteni óhaitia »

A kultuszminiszter ezt tudomásul vette 
azzal hogv a közkórházat visszaadja a 
városnak, kijelentve, hogv az reá nézve 
közömbös, mit csinál vele a varos, de 
egészségügyi szempontból mar nem 
közömbös és ezért megkeresi ebben az 
ügyben a népjóléti minisztert. A kul­
tuszminiszter vissza is adta a kozkor- 
házat. a népjóléti miniszter azonban ki­
jelentette. hogv

csak abban az esetben járulhatna 
hozzá a közkór8áz telkének es épü­
leteinek az értéM-lté-éhez. ha a 

város ui közkórházat épít
Ebbe azonban a város nem meh. t bele, 
mert a város nagvösszegü hozzajaru- 
lása ellenében

a kultuszminiszter kötefozytt^M 
vállalt, how az euvetcmi klinikák 

közkórházlellegiiek lesznek.
A kultuszminiszter most leiratot Inté­

zett Debrecen városhoz, rámutatva ar­
ra hogv tavalv októberig az állam 
már 2.500.000 pengőt fordifott az. egye­
temi központi épület építésére. Mivel ez 
lényegesen nagyobb a kötelezett egy­
negyednél. kéri a tanácsot, hoev most 
már a 2 és félmillió aranykorona első 
felét.

1.450.000 penuőt sürgősen ut -l'a ki 
és fiuvelmcztPt. hogv a k«vptkező 

részlet Is közelosen esedékes.
A pénz maga rendelkezésbe áll. a 

3 400 000 dolláros kölcsön keretenen, 
azonban a kórház ügve. amit ai köz­
gyűlés lunktlmha hozott az egyetemi 
építkezéssel, nincs rendezve:

!
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a tárcaközi értekezletet, amelyről 
utoljára szó volt. még most sem 

hívták össze.
Másrészt pedig az egyetemi központi 
épület építése is közérdek, hiszen nagy 
szükség van munkaalkalmak biztosítá­
sára. Ezért azt javasolta, hogy tekintet­
tel arra. hogy a munkanélküliség meg­
szüntetésére szükséges az építkezés to­
vábbfolytatása. a bizottság javasolja a 
közgyűlésnek, hogv utasítsa a tanácsot:

a kívánt 1.450.000 oeneöt a foiva 
iratban levő munkálatok vállalatba 
adásának befőzése után fizesse 
ki. eevszersmlnt kérje fel a főis­
pánt és a polgármestert, hoev a 
közkőrház nevét a miniszterelnök­

nél személyesen sürgessék meg. 
Márk Endre: Én mindig attól félek, 

hogy a miniszter folyton belevisz min­
ket tviahb fizetésekbe, de ő nem fizet. 
Annak Ideién kormánvhatósági jóváha­
gyást nvert, hogv amikor az egyetemi 
klinikák felépülnek, rögtön eladjuk a 
közkórházat.

minden fi KÉSZÜLT. csak a 
KÖZKÓRHÁZ NEM

Vdsáry István dr. polgármester: Mé1 
korábbra megyek vissza, nem 1912 
hanem arra az időre, amikor egyáltol t 
szóba került az egyetem kérdése. Akko 
a város 80 hold terület t_ és 5 milli 
aranykoron't holott kiDt'sh-v 

Szó sem volt arról, hogy orvosi fa­
kultás nélküli egyetemet kaolunk és 
nagy meglepetés volt. hogv a tör- 
vényjavslatban nem volt szó or­

vosi fakultásról.
Akkor az állam ki cl ntette, hoc™ 
amennyiben a város uj közkórhazat epi 
és azt átadja az államnak kezelésre, les- 
orvosi fakultás is. Akkor hozott a köz­
gyűlés cgv határozatot, hogv magara 
vállalja 35 hold területen három milli- 
aranykorona költséggel az ui közkor- 
ház felépítését és kimondotta, hogv a 
régi közkórházat megszünteti, értékesíti 
és részben ebből fedezi az ui kórház lé­
tesítési költségeit Nem arról volt tehát 
szó. hogv klinikák épülnek és akkor 
megszűnik a közkórház, hanem arról 
hogy uj közkórház énül. A hat oszt.ilyi 
közkórház tervei cl is készültek, a kvt 
t.-szmmiszter kijelentette, hogv ót osz­
tályt építsen meg a város, az elmeosz­
tályt és a íertőző pavillonokat megépít 
g valamint az elméleti orvosi intézete­
ket is. Végül is

minden elkészült, csak a közkór 
ház nem.

amit a törvény kívánt és amire a város 
pézt adott.

Ha Így történt volna az építés, ak­
kor még volna Debrecennek mo­
dern kórháza, nem volna szükség 
újra és el lehetett volna adni a 

• régit.
Ezért kívánták az újabb hozzájárulás­
kor azt. hogy a város a közkórhaz te- 
lett visszanyerje a szabad rendelkezés 
jogot, de ez nincs meg. A kérdésnél óva­
tosan kell eljárni, mert az állam esetleg 
nem épít tovább és ebből kar szármáz­
nék a debreceni iparra és munkásságra, 
bár igaz. how a fizetés megtagadj? 
esetén előnyösen tudnánk opponálni, 
hiszen az egyházkerület lolvtcnosan k. 
vetch a Kollégium visszabocsatasat ti. 
még a kiadatlan munkák vallalatb; 
adatnak, a város a hozzájárulási össze 
felét rendelkezésre hozathatna, lein 
hogy a klinikák nem teljesítik a kozkov 
ház feladatát és én szívesen is vennem 
ha a törvényhatóság oly határozaté: 
hozna, hogy

amennyiben a kórház kérdése an­
nak a la vaslatnak az értelmében, 
amit voltam bátor eev interpellá­
cióra adott válaszomban ismer­
tetni. március vécéig cl nem intéz- 
tetik. akkor a város mcginditla a 
pert. vagy a 420 ágyas kórház fel­
építése. vagy a hárotrmlll 6 r ravv- 
korona és a 35 hold visszaadása 

Iránt.

Hu mi nein adjuk a pénzt és a kormány 
megszünteti az építkezést, ennek a/ 
ódiuma a kormányé, mert nem mi va 
gyünk a szerződést be nem tartók. A 
szociális kérdés figyelembe veendő, de 
ezt a konzekvenciát is a szerződést be 
r,em tartó .illámnak kell viselni. Ha 

(iS nem ad pénzt, a kormány csat 
■oltkezni fog tovább, mert nem hagy 
Vatja veszendőbe eddig beépített pénzé 
v ' agykölcsön óriási összegei állana 
„ég felhasználatlanul, ennek keretébe, 
ehet pótolni az így elveszett munkaal 
:almat.

javasolja, hogv a város tagadla 
meg a fizetést.

I-'reund Jenő dr. honorálja Versén 
Tibor jogi álláspontját és ezt honorál;
1 polgármester is akkor, amikor biz( 
jyos határidő után perindítást óhajtan 
V városnak szüksége van közkői házi 
•s szüksége van központi egyetem« 
Teg lehet oldani a kérdést ugv, hogy 
wp-nti ép»l t beíei°'7é«ével fonto 

szociális érdeket szolgáljunk és emellett 
a város jogi álláspontját is megóvjuk 
Tessék kimondani, hogv 

a kormány záros határidőig telje­
sítse kötelezettségét, ha azonban 
ezt nem tenné, akkor a pert indít­

suk meg.
Marknvits Elemér dr : Neki nagyo 
tszniék a Versénvi Tibor áll1 spoilt' 

mégis a szó Tills érdekre tekintette 
hozzájárul a tanácsi javaslathoz. Azon- 
■an ki kell mondania, hogy 

ha rz állam nem télié it! kö'elezett- 
sé<rét, a város további fizetést nem 
teljesít és ezt a fizetést Is csak 

jogfenntartással teszi. 
Dehrcczcny Parna dr,: Kétségtelen 

íogy nekünk igazunk van és
az állam szerződésszegése miatt a 
további fizetéseket meg kell ta 

cadnl.
\ másik fontos dolog a szociális szem­
pont. Azonban

a kórház ügyének a kisürgetése Is 
van olyan fontos, mint munkaal­

kalmak teremtése.
Ami az ódium kérdését illeti, ebből a bi 
mttságból és a közgyűlésből is kihallat- 
szik a szó a sa'tó i’tl'n és mm-fenlv

tudni fog la, hogy kire hárul az ódium. 
Hozzájárul Versényi javaslatához

llcgciliis Jenő dr.: Tekintettel arra 
hogy a közgyűlési határozatban benne 
van a Junktim a közkórhaz eladasa és 
fizetés- dolgában, hozzájárul Versénv.
indítványához. ,

Vciér Ferenc dr. azzal egészíti ki *• 
Versényi-féle indítványt, hogy ainenv 
„yiben a kormány nem teljesíti kötele­
zettségét. illetve amennyiben erre vo- 
uitkozóan március 15-ig nem tesz háta 
ozott Ígéretet, azt az összeget, amit 

„cm fizetünk ki, kórházépítésre fordít

SUEzután az elnök szavazásra tette fel

1 A "bizottság 9 szóval 6 ellenében 
Versényi Tibor Indítványát to- 

gadta el.
Fejér Ferenc dr. pótlása nélkül.
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1AVASOLIA A BIZOTTSÁG 
A DALOSVERSENYRE megszava- 

ZOTT ÖSSZEG KIUTALÁSÁT
I'alla Bertalan dr. tanácsnok előtér 

icsztésérc javasolja a bizottság a köz­
gyűlésnek. hogy a debreceni dalver­
seny költségeire megszavazott és jen 
leik ez és re álló 23.600 pengőt utalja ki S'S Sr a szalmazsákokat « 
jgyéb dolgokat be kell szerezni.

ELFOGADÁSRA AJÁNLJA 
a BIZOTTSÁG AZ IPARMŰVÉSZET 
ISKOLA SZERVEZETI SZABALYZA-

Csiirös Feren : dr. tanácsnok ismer­
tette ezután részletesen a bizottság elotl, 

debreceni Iparművészeti iskola szerve-
eti széibó 1 v7at-' t és tantervét A b,zo t-
• ' dr Nyíri Ernő. Márk Endre, dr 

vfeund lenő. dr. Markovit* Elemér 
Versényi Tibor, dr. Víf.snrv jstvan női 
árir,ester, dr. Hegedűs Jenő és dr; ke 

),r Ferenc hozzászólásai után. szamot 
ipróbb módosítással elfogadta a szene- 
•eti szabályzatot és hozzászólás nelku. 
■Fogadásra alánba a közgyűlésnek < 
antervet is dr. Vásárv István polgar- 
Lítérnnk- nz/al az indítványával 

Együtt how‘a közgyűlés mondja ki.S Ü'álUat Ä akkor «T

fájdalomnak szentelünk — a katonaze­
nekar eljátsza a Himnuszt.

11.55 órakor. A Himnusz hangjai 
után a bál elnöke engedélyt kér a bál 
legfőbb védnökeitől, hogy a közönség­
hez kéréssel fordulhasson. Ennek meg­
adása után kéri a megjelent közönséget, 
hogy a „Debreceni Protestáns Bál“ kö­
zönsége, mint az egész Magyarország 
protestáns elite társadalma, a bál éjsza­
kájának 12-ik órájában távirati utón üd­
vözöl ic a magyarság két lelkes barát­
ját Mussolinit. Olaszország miniszter- 
elnökét és Lord Rothermeret. a nagy 
magyarbarátot. Ennek elfogadása után 
felolvassa a táviratok szövegét

P01 órakor. Az előbbi irredenta je­
lenetek uthi a „Tisza vize haragjában 
megáradtkezdetű csárdással tolvta- 
tódik a bál 1 óráig.

1.00 órakor Souppe.
2 30 órakor. A törzscsardással kezdve 

a bál. a táncrend szerint folytatódik

^Táncrend: Csárdás, Magyar keringő, 
Foxtrott, Boston, Csardas. Charleston, 
Tangó, Francia valeer. Csardas Ine- 
cRnta“, Csárdás. Keringő Tangó Csár­
dás Csárdás, Francia valeer. Tangó 
Foxrott, Csárdás, Magyar kering . 
C’-fox Charleston, Tango. Csardas, 

Keringek' Csárdás, Tangó, Csardas,

Altdorf 
tetés k: 
tébe gá 
megállc

gya

StSelcnés hölgyeknek estélyi ruhá-
hon umknak diszmasévar
-ryar at lila. katonai és papi egyenru­
hák. 'frakk és szmoking.11.rV a hölgyek, mini az urak kétszeri 
ordvJÓ vagy zene befejeztével leko-

SZAz Arany Bika szállodában a nagv 
az üvegterem a kisterem, *

Péchy Lászl 
Madéfalvi Zöld 
ségi felügyelő 
perének tárgya 
folytatta a töri 
néhány irat isi 
dr. Altdorfer Is 
igénybe vevő \ 
azt, hogy még 
állapítani azol 
igazát, melye: 
Péchy László f 

A vád, szorii 
zolást nyert 
löznek a séri

étterem. kávéház és még
■negy tehát az iparművészeti i koL t csak I kávéim .^'^j^lesz'fetterttve

aV-bh évi 10 0O0 nem«, ' ' -mis, v, m
• * •*•*•♦ *

Egy magyar mérnök 
talált föl a filmképek

érdekes szerkezetet 
rádió továbbítására

Berlin, február 21. Mihályi Dé­
nes ott élő világhírű magyar rádiómér­
nök rendkívül érdekes újfajta szerkezetet 
talált fel, amellyel megvalósítja a film tá­
volba vitelének gondolatát. Bármely radio

hallgatóba kapcsolható és bárhol pergő
filmet tetszésszerinti helyre ^fvezltík 
bitani akár drótvezetéken, akár vezetek 
nélkül. A készülék ára magyar pénzben 
136—520 pengő között mozog

es

Március 2-án lesz Debrecen egyik 
legnagyobb bálja: a Protestáns bal

" ....... í n rlnbánvzc

TAGADJA MFG \ VÁROS A 
FIZETÉST

Versen vi Tibor: Az fiiam kötelezett 
séget vállalt közkórház felállítására 
nem téliesítetté, kötelezettséget vállalt 
a kórház visszaadására, hogv ennek a 
eladásából fizethessünk, de ezt sem tel 
jesitette.

nincs tehát lóul alanla annak, hogy 
most kéri a pénzt.

A báli idény országosan kiemelkedő 
eseménye a Debrecenben az 1929. é' i 
március hó 2-án, szombaton az Aranv 
Bika dísztermében nagybányai vitéz
Horthy Miklós, Magyarország korirntw
■'ója, nagybányai Horthy Miklósi!6. yx í 
Bethlen István. Magyarország minisz­
terelnöke. gróf Bethlen Istvánná lev fo b 
védnöksége mellett, a Debreceni Bet ’len 
(Tábor Kör és a debreceni BethDn-tri:-' 
javára rendezendő protest'ns bal lesz

Jegyek vsak névre kiállított számo­
zott borítékos meghívó felmutat sa irc - 
v-tt Petiden Oá bor Kör külön helvreg - 
ben (Oambrinus Passage 26-a.) • 1 de­

nn 23) levő bnlirodaban délelőtt 11—1 
és délután 4—7 óra között és este a 
pénztárnál válthatók meg.

Fclülfizetéseket —■ tekintettel a jóté­
kony célra — köszönettel fogadnak.

A zenét all. honvéd gv. e. zenekara 
With Antal főkarnagv vezetésével éi 
Kiss Béla cigányzenekara szolgTtaüa.

Kezdete este fél 10 órakor. Megjele­
nés estélyi ruhában.

Páholyjegyek csak elővételben. Cs 
ládjegy 3 személyig 20 pengő. sz< mélv- 
icgy 8 pengő, táncosjegv 5 pcngő._ Vi 
galmi és forgalmi adó ezen felül számit 
tátik fel.

A program a következő: A bál kez­
dete pontosan 10 órakor.

9.30 órakor. A közönség gyülekezése-

9.45 órakor. A közönség a dohányzó 
és társalgó termekből a nagyterembe 
vonul és a középen leteritett szőnyeg 
ké oldalán kolont képez.

9 45 órakor. A bál legfőbb védnökei 
regérkeznek kíséretükkel, bevonulnak 

•i kisterembe és az ott lévő hamsszo- 
nvok fővédnökök és diszclnokok ré­
szére ccrcelét tartanak.

10 09 órakor. A bál lc,r óbb védnök1'! 
t közönség sorfala között a jv’Ziasszo- 
„yok. a fővédnökök és a díszei,v,kok 
• D-.crct'b-n bevonulnak a nagytér,-mir 
's elfoglalják az emelvényen sz oir ky 
-enntartott díszhelyeket. A bevonulás 
; latt a katonazenekar induk t latsziK.

10.05 órakor. A kürtös vigyázzt fuj 
Ut’ma percnyi csönd... a katvmazerv'k'v 
;i Magyar Hiszekeggyel bevezeti a b it

10 10 órakor. A bál elnöke, a bál lev 
"Tb védnökétől engedélyt kér a bi

megnyitására, melynek megadása után 
i „Tisza vize haragjában megáradt. “ 
kezdetű csárdással megkezdődik a bál

11 as órakor. A t'nc csárdással be­
fejeződik, ut-'na pár perenvi séta.

11 50 órakor. A terem felső nagy csil- 
] 'rial kivételével a többi összes lámpák 
claDsznak. melv irlre a közönség meg­
áll s pár percnyi néma csend alatt - 
mely időt a Trianon keresztié alatt 
szenvedő megszállott területek magyar­
ságának, a magyar bánatnak és magyar

'zeniéiül" dohányzó, társalgó

:|EáEsia;
számú csekkszámlánk

igénvbevételevel is 

több
CS A b(3ezö£ttjág ‘báUrodájaJ^

előzetes ^^rosban kalauzolja a
3g^t’megelőzőleg mllodai^

már 28-ig bejelentik.

— Omlke-teaestélv. Az Omike fóh 
kólái hallgatók csoportjat e hó £ ‘e; 
szombaton este 9 órai kezd jbe;1 
reskedelmi Csarnok összes . de.
tcaestélvt rendez, melyre a j a 
ni iá közönséget ezúton is i
rendezőség. Asztalokat fog ain, Erőim 
portásánál telefonon is lehet

MEINL
UJTERMESUTEA

A vádlott jóhií 
kedés elmúlt é 
lehet. Zöld ko 
engedett keret 
használva, a 
előtt gázolt 1 
Az 1920—21. 
téri rendeletel 
tétes intézkedi 
ügyész, hogy 
ellentét, mer 
désnek az éle, 
deletek, amelj 
lást és a szes 
tág keretek , 
hatással van 
ad hoc esetbe 
deleién.

A kiadott 
miniszteri r 
ják, hogy i 
mázliodás f 
gaszkodásn 

hét i

Zöld V 
elől, <1
Fényes Ei 

dét, hogy a \ 
tést tette, m 
megállapitan 
valódiságát, i 
sértettel szei 
ügyet, mint 
messzeségbő 
pitani és ész, 
a jelen per ! 
adatok közv 
ták azt állap 

— Mi bizi 
ki jelentési 
hiszen ha 
bújni bán 
ban lett ’

Nei
V«

barátsá
tiszta

KELET ViRAGA .

vá oR-Uolt, finom h’d a' *("ét
faitS« everékc; teljes, i f0I(t P «,)
felöutés. c
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1 katonaze-

sz hangjai 
t kér a bál 
i közönség- 
-nnek mcg- 
közönséget, 
ns Bál“ kö- 
igyarország 
a bál éisza- 

rati utón lid- 
elkes barát- 
g miniszter- 
eret. a nagy 
gadása után 
egét.
irredenta ie- 

haragiában 
ássál iolvta-

ással kezdve 
folytatódik

;var keringő, 
Charleston, 

árdás, „lrrc- 
Vangó, Car­
eer. Tangó, 
-ar keringő, 
:ó. Csárdás, 
ó, Csárdás,

estélyi ruhá- 
fekete ma- 

iapi egyennv

urak kétszeri 
ztével lekö-

iában a nagy 
kisterem, a 

éház és még 
lesz felteritve 
ése számára, 
ilgó és toalett

ára biztositha- 
sásukat a bál-. 

2-án déli 121

-sekkszámünk 
bevételével is

a több iegv 
3.

lirodála révén 
LZ állomásnál 
m kalauzolja a 
szállodai szó- 

azok részére, 
Uirodának feb-

Qmike főls- 
c hó 23-án, 
edcttcl a ke" 
■s termeibe® 
a nagyért' 
niegliivia a

dalai Frolinet

Csütörtökön hangzottak el a perbeszédek 
a Péchy-Zöld féle rágalmazás! perben 

és pénteken hirdet ítéletet a bíróság
Altdorfer ügyész vádbeszédében súlyos fogház és pénzbün­
tetés kiszabását kérte, amiért Zöld Péchy főispán becsüle­
tébe gázolt — Fénye i Endre dr védő szerint azok a súlyos 
megállapítások, amelyeket Zöld Péchyről mondott, a tár­

gyalás folyamán teljes egészükben igazolást nyertek
Péchy László szatmármegyei főispán 

Madéfalvi Zöld Aladár ny. határrendör- 
ségi felügyelő ellen indított rágalmazás! 
perének tárgyalását csütörtökön délelőtt 
folytatta a törvényszék Jeney-tanácsa és 
néhány irat ismertetése után az ügyész, 
dr. Altdorfer István tartotta meg egy órát 
igénybe vevő vádbeszédét. Hangsúlyozta 
azt, hogy még távcsővel sem lehet meg­
állapítani azoknak a kijelentéseknek az 
igazát, melyekkel Zöld megrágalmazta 
Péchy László főispánt.

A vád, szerinte, teljes egészében iga­
zolást nyert és minden alapot nélkü­
löznek a sértettel szemben hangozta­

tott vádak.
A vádlott jóhiszeműségéről most a peres­
kedés elmúlt évei után már beszélni sem 
lehet. Zöld konokul vitte a pert a meg­
engedett keretek közt minden eszközt ki­
használva, a legnagyobb nyilvánosság 
előtt gázolt Péchy László becsületében. 
Az 1920—21. években kibocsátott minisz­
teri rendeletekről és az egymással ellen­
tétes intézkedésekről szólva leszögezte az 
ügyész, hogy a rendelkezések közt nincs 
ellentét, mert minden hatósági intézke­
désnek az élethez kell igazodni és a ren­
deletek, amelyek akkor a burgonyavásár­
lást és a szeszfőzést szabályozták, csak 
tág keretek voltak. A való élet mindig 
hatással van a rendeletre és a miniszter 
ad hoc esetben változtathat kiadott ren­
deletén.

A kiadott és megmásított pénzügy- 
miniszteri rendeletek esetei is igazol­
ják, hogy a való élethez való alkal­
mazkodás fontosabb a betűhöz ra­
gaszkodásnál és a formai jog nem le­

het az élet kerékkötője.

Zöld Aladár bármikor 
elől, de ő álba a sza
Fényes Endre azzal kezdi védőbeszé­

dét, hogy a vád képviselője azt a kijelen­
tést tette, miszerint távcsővel sem lehet 
megállapítani azoknak a kijelentéseknek a 
valódiságát, melyeket a vádlott használt a 
sértettel szemben. Ha távcsővel nézik az 
ügyet, mint ahogy eddig nézték, kellő 
messzeségből, akkor nem is lehet megálla­
pítani és észrevenni a valóságot úgy, mint 
a jelen per kapcsán egészen közelről, az 
adatok közvetlen közelségéből meg tud­
ták azt állapítani.

— Mi bizonyítva látjuk Zöld Aladár 
kijelentéseit — mondta a védő —, 
hiszen ha Zöld Aladár ki akart volna 
bújni bármikor is a pör alól, módjá­
ban lett volna, de ő állta a szavát.

Az ország burgonya ellátása abban az 
időben, amelyről e perben szó van, már 
biztosítva volt, olyannyira, hogy 800 
vagonnyi felesleget már külföldre lehetett 
szállítani, a rendelet merev betartását te­
hát már semmi sem tette szükségessé. — 
Péchy uradalmában 130 holdon termett 
burgonya, de olyan kevés, hogy az állat- 
állományát sem tudta volna télen takar- 
mányozni, ha nem használ burgonyát.

A vásárlásra különben is engedélye 
volt dr. Matavovszkytól és az nem is 
fontos, hogy Matavovszky kormány- 
biztos volt-e, vagy miniszteri meg­

bízott,
csak az a lényeges, hogy jogában állt en­
gedélyt adni vásárláshoz. Nem kizárólag 
Péchy Lászlónak, hanem sok más szesz­
gyárosnak is adott engedélyt Mata­
vovszky, mikor az engedélyek megadását 
a viszonyok lehetővé tették.

Kivételt Péchy László nem élvezett.
Vádbeszéde végén az ügyész szóvá tette, 
hogy a sértett a hosszú pör okozta izgal­
mait következtében nagyon sokat szenve­
dett és az izgalmak okozták, hogy látása 
is megromlott. Kérte a bíróságot, hogy

mondják ki a vádlottat a vádirat ér­
telmében bűnösnek s szigorú fogház- 
büntetés kiszabásán kívül még olyan 
súlyos pénzbüntetéssel is sújtsák, 
hogy örökre elmenjen a kedve attól, 
hogy a mások becsületébe gázoljon.
Thury László dr., a sértett képviselője 

arra kérte a bíróságot, hogy a vádlottat 
a per folyamán felmerült összes költsé­
gekben marasztalja el.

kitérhrtrtt volna a pör 
vál — mondta a védő

Zöld Aladár 1921-ben tett vallomást arról 
a beszélgetésről és azokról a kijelentések­
ről, melyeket Szentiványi Géza földbirto­
kosnak mondott Debrecenben. Amit ak­
kor mondott, azt ma is fentartja. Szent­
iványi a beszélgetésre vonatkozólag csak 
1925-ben hallgattatott ki és az akkor tett 
vallomása már nem egyezett a Zöld Ala­
dár vallomásával, ami annak tudható be, 
hogy a közben eltelt évek alatt elmosód­
tak emlékében a kifejezések és csak az 
elébe tárt levél alapján próbálta újra 
konstruálni az elhangzottakat. A vádlott 
mindig beismerésben volt, ezt mindig eny­
hítő körülménynek szokták betudni és 
most a vád ezt mégis egyenesen a terhére 
írja.
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Nem trükk, 
valóság!

Midet?, 52 árból
barátságos,
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melyekből kitűnik, hogy
Jeszenszky ellen nem volt a fegyelmi 
elrendelve és hogy a Péchy rendele­
tére távolították el a hivatalából kar­

hatalommal.
A tárgyalás során a hivatalos lapokból be­
igazolódott, hogy

abban az időben nem is Péchy László 
volt a főispán, hanem a kormány 

Péchy Istvánt nevezte ki
és Péchy László csak Péchy István meg 
nem érkezése miatt, a Jeszenszky eltávo­
lítása után két nappal lett megbízva 
Péchy István Mátészalkára érkezéséig a 
kormánybiztosi főispán! teendők e.látasa- 
val. Péchy László által a tárgyaláson em­
lített névcsere nem állhat fenn, már csak 
azért sem, mert a belügyminiszteri távirat 
szerint is csak Péchy István odaerkeze- 
séig volt megbízva, mint annak helyettese.

A védő szerint Péchy felelős 
azért, hogy Jesienszkyt f. gyelmi 
nélkül karhatalommal távolítot­

ták el hivatalából 
A karhatalommal való eltávolításért a 
felelősséget llosvayra akarták hárí­
tani, de Ilosvay magától nem intézke­
dett ez ügyben, hanem az intézkedést 
Péchytől tette függővé azzal, hogy 
esetleg karhatalmat rendeljen ki. 
Péchy, mikor a karhatalom kirende­
lését elrendelte a felfüggesztés mel­
lőzésével, magára vette teljesen a fe­

lelősséget.
Nem lehet mentség itt az, hogy az alispán 
intézkedett törvényellenesen, mert a^ fő­
ispán is hozzájárult az alispán torveny- 
ellenes intézkedéseihez. Az én feladatom 
ebben a perben csak annak a bizonyítása, 
hogy Jeszenszky! Péchy kidobatta a hi­
vatalából. Ezt igazoltuk. Mint a kidoba- 
tás hátterére mutattunk rá a bizonyítás 
során a hajszára, mert

nemcsak a Jeszenszky vállomása, ha­
nem a Jeszenszky vallomását meg­
erősítő vallomások és okiratok igazol­
ják, hogy a hajsza megtörtént es 
péchy Lászlónak érdekeben állt Je­
szenszky eltávolítása, hogy a magyar 
hadsereg bevonulásakor tényleges 
magyar tisztviselő ne legyen hivata­

lában.

engedményt k 'p ö l, mint ezen '«p elő 
fiz tője BUDAPESTEN, »

Park Nagyszállódat)]!!
Vili , Baross lér 10

Miről beszélgetett Zöld Aladár 
Szentivanyival Pechy főispánról? 

A panama szót Zöld Aladár soha sem 
használta, csempészésről sem be­

szélhetett,
mert abban az időben még nem is volt 
vámvonal. Szentiványi Géza visszaemlé­
kezésére legjobban rámutat talán az, hogy 
egy ízben azt vallotta, hogy Zöld azt 
mondta neki, hogy Péchy kitöri Je­
szenszky nyakát, az újabb kihallgatáson 
pedig azt vallotta, hogy Jeszenszky töri ki 
a nyakát Péchynek. Ez mutatja, hogy már 
nem emlékszik tisztán és összecseréli a 
dolgokat.

Zöld Aladár azt mondotta, Péchy ki­
dobatta Jeszenszky! felfüggesztés 
nélkül a hivatalából karhatalommal 
és azután Péóhy zárolt területen tiltó 
rendeletek ellenére vásárolt burgo­
nyát és főzött ki szesznek, a romá­
noknak eladta a szeszt a magyarok 

bevonulása előtt pár nappal.
Ezeket valóban mondta Zöld Aladár, eze­
ket bizonyítja is. A kidobatás igazolva 
van a kihallgatott tanuk vallomásával és a 
törvényszékhez becsatolt okiratokkal,

Furcsa helyzet az, belátom magam is, 
hogy a

főszolgabírói hivatalban minden fizi­
kai eszköz rendelkezésre állt volna a 
felfüggesztő határozat meghozatalára,

Farkas jegyzőkönyvvezetőt küldték el 
Péchyhez a jelentéssel és a Jeszenszky til­
takozását 4 oldalas jegyzőkönyvbe tudták 
foglalni, tehát akkor meg lett volna a mod 
a felfüggesztési határozat meghozatalára. 
Rendkívüli időkben, ha a főtisztviselőknek 
kell jegyzőkönyvet felvenni, vagy iktatni, 
inkább azt csinálják, mint a törvénysér­
tést.

A védő szerint Jeszenszky! 
valóban üldözték

A Jeszenszky elleni hajsza során azt 
a vádat kovácsolták, hogy esküt tett 

a románoknak,
jegyzőkönyveket írattak alá emberekkel 
arról is, hogy Nagyromániát éltette egy 
banketten. Germán román főszolgabírótól 
Péchy főispán átvett egy jegyzőkönyvet, 
melyben az állt, hogy Jeszenszky feleskü­
dött a románoknak. Ezt annyira fontos 
nak tartotta, hogy közjegyzőnél helyezte 
letétbe.

Az az Írás, mely az esküről szól, ha­
mis, ezt a mai napig sem tudták elő­
adni és nem is tudják előadni. Okirat 
és tanúvallomás van arra vonatkozó­

lag, hogy Jeszenszky Béla, akit a ro­
mánok az eskü megtagadása miatt 
távolítottak el állásából, jegyző­
könyvbe vétette a román főszolgabíró 
előtt, hogy mint román esküt nem 
tett magyar tisztviselő hagyja el hi­

vatalát.
Az üldözés tehát, mely az egész pörön 
végig húzódik, megállapítható megdönt­
hetetlen tényekből.

A burgonya ügyben is azt vitatja a vád­
hatóság, hogy a rendeletek nem voltak 
kötelezők. Négy dolgot kell bizonyíta­
nunk. Először az OBKI megkerülésével 
történt burgonya vásárlást, másodszor a 
törvényes OBKI illetékek le nem fizeté­
sét, harmadszor saját készlet után a kö­
telező mennyiség be nem szolgáltatását, 
negyedszer a 49500 920. Ké. M. és 96700 

920. P. M. sz. rendeletek megszegését.
A vádhatóság arra hivatkozik, hogy a ren­
deletekben félreértést okozó ellentétek 
vannak. Ez nem áll. Bizonyítja a védő, 
hogy a rendeletek teljes összhangban van­
nak. Kiemeli, hogy addig, amig a törvény­
szék megkeresésére az OBKI irataiból 
csak hiányos adatokat adott a pénzügy­
minisztérium, addig Matavovszky, aki ma 
magánember, irattáskájából szedi elő a 
hiányzó hivatalos okiratokat és saját val­
lomása szerint a pénzügyminisztériumnak 
a törvényszéknek adott válaszához is ő 
szolgáltatott be iratokat és adatokat. Mi 
volt Matavovszky? A közélelmezési mi­
nisztérium VII. főosztályának a megbí­
zottja, tehát sem nem kormánybiztos, sem 
nem miniszteri biztos. Ezt eredeti kineve­
zési okmány felmutatásával igazolja.
Péchy Szatmármegye irattárából boríté­
kokat hozott be, amelyeken Matavovszky 
kormánybiztosnak van címezve, de nem 
hozta be a védelem által Szabolcsmegyé- 
ből beszerzett értesítést, amit Szatmár­
megye is megkapott és amiből kitűnik, 
hogy

Matavovszky nem volt kormánybiz­
tos.

Péchy maga is bizalmas jelentésében mi­
niszteri megbízottnak titulálja. Az eddigi 
tárgyaláson ezeknek dacára

azt állította Péchy, hogy Mata­
vovszky mellérendelt kormánybiztos 
volt és igy nem tartozott az ő ellen­

őrzése alá.

Péchy főispán a burgonyavásár- 
lasnál és szesziőzesnél törvény­
ellenes módón járt el a védő 

szerint
Törvényeket idéz a védő, amelyek szerint 
a főispán ellenőrzése alá tartozik minden 
szerv, a bíróságot kivéve és

ha a főispán törvényellenességet ta­
pasztal, jelenteni kell, nem pedig el­
fogadni a szabálytalanság által nyúj­

tott anyagi előnyöket.
__jogi érzésem diktálja — folytatta a

védő •—, hogy
a bíróság nem szankcionálhatja 
Péchynek az eljárását akkor, amikor 
hasonló cselekményekért a kisembe­

reket sorra büntették.
Péchy azt állítja, hogy a kifőzésre is Ma­
tavovszkytól kapott engedélyt. Mata­
vovszky viszont beismerte, hogy a kifő-
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hóval, jéggel és ezt követően olva« 
dással különös elővigyázatosságra 
int. Hideg és átnedvesedett lábak 
következtében nátha, hurut és 
komoly

meghűlés
fokozott mértékben léphet fel. 
Egészségének ezen alattomos ellen* 
seget ellen nincs jobb és hataso* 
sabb fegyver, mint az

Aspirin-
Tabletták

Utnritson vissza pótszereket 
és követeljen minőit: eredeti

Csőn agolást
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zést pénzügyminiszteri rendelet szabá­
lyozta, neki ehez semmi köze nem volt, 
nem adhatott és nem is adott ilyen enge­
délyt.

Péchynek, mint kormánybiztosnak 
és mint szeszgyárosnak kétszeresen 
kellett volna tehát a tiltó rendelete­
ket nemcsak betartatni, hanem betar­
tani is, különösen, ha az ő anyagi 

hasznáról van szó.
A pesti tárgyalások alatt csak fagyott 
burgonyáról volt szó és csupán amikor a 
Meteorológiai Intézet és az Országos Ké­
miai Intézet szakvéleményét csatolta be § 
Zöld Aladár, amely vélemények szerint 
fagyott burgonya a kérdéses időben még 
nem volt, akkor nyergeitek át Péchyék a 
romlott burgonya hangoztatására. A tár­
gyaláson a burgonya romlott volta is meg­
cáfolást nyert épen a vád által bejelentett 
tanuk vallomása alapján.

Millhofíer vallomásával foglalkozva 
megállapítja a védő, hogy Millho.fert Ma- 
tavovszkynak kellett volna ellenőriznie. 
Tehát ha Millhoffer szabálytalanságot 
követett el, az nemhogy legalizálná a 
Péchy-féle törvénysértést, hanem még a 
Matavovszky helyzetét is súlyosbítja. Hi­
vatkozik a védő ezután arra, hogy a ka­
tonaságnál valóban nagy fegyelem van, 
de még a katona is köteles megtagadni a 
parancs teljesítését, ha az esküjével, vagy 
a törvénnyel ellenkezik.

Péchy azt állítja — folytatta a védő —, 
hogy a szeszfőzésre ráfizetett, holott más 
tanuk azt vallották, hogy a szeszgyáro­
sok direkt hagyták a burgonyát megfagy­
ni, hogy szesszé megfőzhessék, mert az jó 
üzlet volt.

Péchy tisztában volt a vásárlások tör­
vénytelenségével, mert annak leple­
zésére, hogy saját burgonyavetés te­
rületét nagyobbitsa, Vásárhelyi és 
Jeszenszky tanuk vallomása szerint 
alkalmazottjai nevére is jelentett be 

vetésterületet,
holott azoknak burgonyavetése nem volt. 
így akarta a vásárlások által előállott 
többletet elleplezni. Bizonyítva lett az is, 
hogy az OBKI részére a 6 korona nem 
lett befizetve és ezzel Péchyék a kincstárt 
károsították meg.

Akadhat-e olyan magyar mi­
niszter, aki rongynak nevezi 

el a saját rendeletét ?
— Matavovszky, hogy saját eljárását és 

Péchyt mentegesse, arra hivatkozik, hogy
az akkori közélelmezési miniszter, 
vagy annak államtitkára azt mondta 
a saját rendeletére, hogy az rongy és 
nem kell betartani. Ilyet magyar mi­
niszter nem mondhatott, de ha eset­
leg meg is tette volna, a bíróságnak a 
miniszter ily értelmű ténykedését is 
felül kell vizsgálnia, mert a birósá-

A bacillus naplója
Irta: THURY LEVENTE.

Tegnap es te. amikor clalvús előtt iá 
szüléimért és kis test .'érőimért imádkoz­
tam ágyacskámban a Minden Bacillusok 
Urához, el sem tudtam képzelni, milyen 
lesz a nap. amikor először iskolába me 
gyek.

A mi Iskolánkban puritán, erkölcsös 
szellemben nevelkedünk s tanitánk min­
den magyarázata elítéli az átkos ács 
trukciót, kiemelve n konstruktiv eszme­
világ szépségeit, felemelő tudatát. Tiz 
pereben ulkt lom adódott, hogy kiizdiek 
is a konstruktiv szellem diadaláért. Né­
hány göndör hajú. görbe orrú baci vol 
a folyosón, ezekre valaki azt mondta 
hogy destruktivok. Nem tudom, hogy 
csakugyan azok-c, mindenesetre alapo­
san elvertük őket. Hu még nem azok is 
— gondoltam. — nem árt nekik a véré 
mert légi lább tdvoltartia őket a baci-fai: 
szempontból oly káros tanoktól. Meg­
tanítottam testvéreimet az iskolában ta­
nult nemzeti himnuszunkra, a ..Virulj, vi­
rulj baci"-ra. meg egy-két szén dalra. 
Estefelé már együtt daloltuk a ..Baci. 
baci tarkár és a „Kis Im i. nagy bac 
nem osztódik hiába'‘ cinül bacillus-nép 
dalt. *

Az iskolát elvégeztem s ma brnr-dk 
tani a baci-cgvctemre. Azonnal belép­
tem az „Osztódj baci nemzeti didikrev 
létbe Néhány idegent aiu b nt ki'tusi 
toltunk az egyetem térülőéről. Csala­
dunkból egy kis szabadcsapat alakult a 
fehér vérsejtek terrorizalusura. „bo a 
virulencia" csutakiáltással rontunk nekik

Tréning —15 fok Celsius hidegbe«.
Jelenet a Bocskay megkezdett „tavaszi" tréningjérSL

got csak a tételes törvények kötik, 
csak ezt az egyet tarthatják szem 
előtt, azonban formailag helyes Írás­
beli miniszteri rendelet éknél is meg 
kell vizsgálniok, hogy vájjon azok a 
törvénnyel összhangban ál lan alt-e. 

Jelen esetben a kivételes hatalom alapján 
kibocsátott törvényszerű rendelettel el.en- 
tétes állítólagos szóbeli rendelkezésre hi­
vatkozik Matavovszky, tehát a bíróság a 
Matavovszky álláspontját nem szankcio­
nálhatja.

A védő közel három órás védőbeszéde 
végén kéri a vádlott felmentését.

Az ügyész nem replikázott a védőbe­
szédre azzal az indokolással, hogy az ő 
objektiv vádbeszédére a védő nem objek­
tiven, nem tárgyilagosan válaszolt és igy 
a bíróság iránti tiszteletből felmentve érzi

magát, hogy a replika jogával éljen. E vá­
ratlan bejelentés után a bíróság a tárgya­
lás folytatását délután 4 órára halasz­
totta, amikor is az elnök az ügyész dél­
előtti kijelentései folytán a hites gyors­
írói jegyzetekből és a törvényszéki jegyző 
feljegyzéseiből megállapította, hogy dr. 
Fényes a védőbeszédében a perrendtartás­
ban irt tárgyilagosság korlátáit nem lépte 
túl s igy nem is merült fel szüksége an­
nak, hogy a védőbeszédet megszakítsa, 
vagy korlátozza.

Az elnök enunciációját úgy az ügyész, 
mint a védő tudomásul vették.

Holnap, pénteken délelőtt 10 órakor él 
a vádlott a zárószó jogával, utána pedig 
Jeney tanácselnök kihirdeti a törvényszék 
Ítéletét.

A debreceni hatósági munkaközvetítő 
hivatal főnökének, Bállá Bélának, a 
munkaközvetítő hivatal tavalyi működésé­
ről szóló jelentését dr. Csűrös Ferenc 
tanácsnok csütörtökön mutatta be a vá­
rosi tanácsnak.

A jelentés szerint a hatósági munka­
közvetítő hivatal 1917 december óta mű­
ködik, 1928. év közepéig a Széchenyi uc- 
cán bérelt helyiségekben, azóta a város 
Bethlen ucca 10. szám alatti házában. A 
hivatal 1928 nyarán helyezkedett el vég­
leges otthonában, sokkal kedvezőbb be­
osztású, tágasabb helyiségekben és ki­
elégítő nagyságú udvara is van. Ennek a 
megfelelő elhelyezkedésnek a hatása

s agyonverjük őket. Csodálatos az, hogy 
a természet a legnemesebb, a legma- 
gasabbrenáil élőlénynek, a bucillusnak is 
rendelt ellenségeket. De igazságtalan is.

*

Ma osztódtam először, közvetlen az­
után, hogy az egyetemen elnyertem a 
doktori fokozatot. Lélekemelő és izga. 
más pillanat az. amikor a baci igy. ön­
maga egyrészénck feláldozásával szol­
gál fajának éltetésére, nemzetségének 
dicsőségére.

Az ember egyre prüszköl, fejét fáj­
lalja és oldalszurásról panaszkodik. Ma 
egy másik ember furcsa, sima és belül 
fényes anyaggal telt oszlopot dugott a 
hóna alá. Később kivette és megszólalt:

— 39 és fél. Kellemetlen. Nem érez 
szúrást az oldalában?

— De igen, doktor ur. — felelte em­
berünk.

— melegvizes ruhát rakni minden fél 
órában és nagyon vigyázni a szoba hő- 
mérsékére. - mondta a „doktor'* pa­
rancsoló hangon. — Fel is írok valamit.

Miközben a „doktor" emberünket 
vizsgálta, főnökünk, az én déd-ós-iik 
apám parancsot adott három baci raj­
nak, hogy szánjanak ki s próbálják el­
érni a „doktor" urat. Óvatosan eveztek 
ki (Sápjaikkal n szoba langyos levegő 
lében. Az egyik csapatnak a „doktor" 
orrát sikerült elérni, a másik a zsebken- 
<: ölére telepedett, a harmadik a kezét 
szállotta meg. Ezzel a harm ülik rajjal 
történt meg a szerencsétlenség. A ,.dok­
tor" nemsokára t izet kert. maid v :b mi 
különös, maró illatú, téglaal ku. szilárd 
anyaggal kente be a vizet a kezén. Ez 
az anyag habzani kezdett s ezzel egy-

9552 esetben közvetített a debre­
ceni munkaközvetítő hivatal

csakhamar mutatkozott a forgalomban is, 
amint az a statisztikai adatokból világo­
san kitűnik. A hivatal foglalkozik házi­
cselédek közvetítésével is. Ez már csak 
azért is szükségesnek mutatkozott, mert 
amig a háztartási alkalmazottak közvetí­
tését illetőleg a munkaadók igényeit a 
cselédvásár, valamint a város területén 
engedélyezett cselédszerző intézetek nem 
tudták kellőképen kielégíteni, addig a ha­
tósági munkaközvetítő hivatal a háztar­
tási alkalmazottak közvetítését illetően a 
közönség érdekében sokkal eredménye­
sebben volt képes közreműködni. A hiva­
tal jelenlegi helyiségei mellett minden le­
hetőség megvan arra, hogy a munkaadók

idejüleg fülünkbe sikoltottak pusztuló ba- 
citársaink halálkiáltásai:

— Jaj! Összemar! Segítség! Elpusz­
tulunk!

Pár pillanatig tartott az egész. Baci- 
pajtásaink összemarva, halotton lebeg­
tek a fehéres habbal tele víz színem. 
Megrendültén néztük pusztulásukat.

*

A baj sohasem jár egyedül. Emberünk 
újabban valami szert vesz be. amitől 
mértéktelenül izzad. Nemcsak gusztus­
talan dolog ez. hanem káros is. mert a 
fehér vérsejtek újabban meglehetősen 
erőre kaptak. Csapatostól járnak és va­
lami különös agresszivitást mutatnak
Szétmarcangolták minden bucinkat.

*

Emberünk nem prüszköl már s egyre 
arról beszél, hogy jobban érzi magát. 
Nem csoda. A fehér vérsejtek támadá­
sai megtizedelték sorainkat. Ma elesett 
hősiesen honolva törzsünk főnöke is. 
Tetterős. fiatal bacira lévén szükség, én 
vettem át a parancsnokságot. Azt hi­
szem. nagy változások előtt állunk.

*

Nem lehet tovább halasztani. Embe­
rünk szervezete ma már nem kedvező 
talaj nekünk. Annyi sok nemzedék kö­
zül néhány tucat buci maradt meg csak 
Ezeknek ott kell hagyni emberünket. 
Szomorú a válás a megszokott otthon­
tól és az a vigasztalásom sem lehet 
hogy még egyszer beiáriam azokat a 
tájakat, amelyek oly kedvesek nekem. 
Nem lehet a fehér vérscitck mint, enne 
lyeknek ha.tóvadászatában annyi sok jó 
bucink vére hullott. Mégis benéztem a 
garat tájára, keresztülfutottam uz orr
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és munkakeresők igényeit minden tekin­
tetben kielégítsék. A jelenlegi nehéz gaz­
dasági viszonyok között a Debrecent kör­
nyező falvakból tömegesen jelentkeznek 
olyanok, akik háztartási alkalmazottként 
kívánják megélhetésüket biztosítani. — 
Megtörténik azonban, hogy ezeknek bizo­
nyos százaléka nem jut alkalmazáshoz és 
mivel legtöbbjük csupán útiköltséggel, 
sőt sokszor azzal sem rendelkezik, elhe­
lyezkedésének sikertelensége miatt arra 
kényszerül, hogy éjjeli szállásra zugszál­
lásokon helyezkedjék el, vagy épen az 
uccákon tölti az éjszakát, ami alkalom 
arra, hogy a züllés útjára tévedjen. Ennél­
fogva elodázhatatlan a hatósági cseléd­
otthon felállítása és remélhető, hogy a vá­
rosi tanácsnak ez ügyben teendő intézke­
dései a törvényhatósági bizottságnál a 
legnagyobb megértésre találnak. Hasonló 
intézmény egyébként Budapesten, Mis­
kolcon és Nyíregyházán már igen szép 
eredménnyel működik.

A jelentés közli a hatósági munkaköz­
vetítő hivatal számszerű adatait az 1917 
- 1928. évekről a következőkben: 
Évfolyam Munkahely Munkakereső Közvetítés

1917—18 3283 2600 1416
1919 5119 6027 2943
1920 3249 3045 1991
1921 4140 2723 1823
1922 4188 3065 1867
1923 2745 2991 1829

nyálkahártyáit. Isten veled te torok, 
mandulák kedves alma. tápláló nyálka­
hártya, garat kedves labirintjai. Isten
veletek, én messze elmegyek.

*

Ma reggel kézenfogva kis fiamat, akit 
eddig sikerült minden veszedelem kö­
zött megoltalmaznom, kirepültünk em­
berünk száján. A lehelet erős szele 
eleinte süvítve vitt bennünket a légen át, 
aztán lágyan fodrozó levegöhuUátnok 
közé értünk. Az ablak nyitásánál kire­
pülünk a friss, tiszta levegőbe. Valósá­
gos szélvihar segítségével jártuk szana­
szét az uccukat. De oly kevés ember jár 
künn. Ha mellettük repültünk cl. sok­
szor hallottunk panaszkodó hangokat: 
„Hallatlan ez a hideg! Valóságos Szi­
béria! Megdermed az ember!" Mi. bá­
lik, egyáltalán nem érezzük a hideget. 
Nem bántó valami. Csak épen nem al­
kalmas az osztódásra.

Végre kedvező szelet kaptunk. Egy 
ablak langyos leheleté vonzott s én ra­
gyogó manőverrel beirányitottam kis 
csapatunkat. Kellemes szoba, jómódra 
valló légkör. Szétosztva csapatomat 
egyszerre települtük be a család minden 
tagját.

Magam egy lány ajakára kerültem. 
Majdnem pórul jártam közvetlen leszál­
lás után. 4 lány vörös rudacskat vett 
elő és bekente ajakéit. Zsíros, vérvörös 
nvorn maradt mindenütt a kis rúd után s 
(iig tudtam belőle kihúzni a hibáin. 
Csápjaim végre kisegítettek 
nem messze tőlem hangokat hallottam..

Alisz, mért ruzsozod újra az alku­
dat? Nemsokára jön a tanár ur. mit szó

> K
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4658 4745 3384
4785 5705 4212
5669 6879 5036
5638 6855 5232
9949 11478 9552
szerint 1928-ban a munka-

1924
1925
1926
1927
1928

helyek száma az előző évihez képest 76.25 
százalékkal, a munkakeresőké 67.43 szá­
zalékkal emelkedett. A forgalomnak ez az 
emelkedése kétségtelenül a hivatal meg­
felelő elhelyezkedésének a következmé­
nye.

A két utolsó év munkapiacának helyze­
téről a jelentés a következő képet adja:

Széz férfi munkahelyre 1927-ben 158, 
1928-ban 161 munkakereső esett.

Száz női munkahelyre 1927-ben 102,
1928-ban 101 munkakereső esett.

Száz tanonchelyre 1927-ben 90, 1928- 
ban 200 munkakereső esett.

Száz munkahelyre általában 1927-ben 
127, 1928-ban 115 munkakereső esett.

A városi tanács a jelentést tudomásul 
vette.

••t*',0^e***','^^'*'0'**^**'4**'*'K* •

Irodalmi délután a zsidó 
reálgimnáziumban

A debreceni zsidó reálgimnázium va­
sárnap, február 24-én, a hitközségi ta­
nácsteremben 6 órai kezdettel tartja 
legközelebbi irodalmi délutánját.

Ez alkalommal dr. Kardos László 
tart előadást Szép Ernőről, modern lí­
ránk ez érdekes és jellegzetes alakjá­
ról. Szép Ernő költészete, a gyöngéd 
érzéseknek ez a csipkefinom szöve­
déke, bizonnyal nagyszámú közönsé­
get fog egvbegyüjteni az irodalmi dél­
utánra, amelyet egyébként dr. Kardos 
Albert reálgimnázium! igazgató nyit 
meg.

Jegyek 50 fi'láres, 1 pengős árban 
kaphatók Hegedűs és Sándor rt. könyv­
kereskedésében.
<♦•<>•«5» ♦>«►<{> «>•>••;••♦>«*>
ÓRIÁS REPÜLŐGÉPEKET ÉPÍTTET 

ANGLIA.
Pár is, február 21. A Daily Cronicle 

jelenti, hogy az angol légügyi miniszter 
elhatározta, hogy olyan óriási repülőgé­
pet építenek, amelynek különleges fel­
adata London éjjeli védelme lesz. A gép 
a világ legnagyobb hadirepülőgépe lesz, 
amely 12 perc alatt 10.500 méter magasra 
emelkedhetik s óránként 275 kilométeres 
sebességet ér el. A pilóták villamos ké­
szülékkel fütött ruhát fognak hordani és 
oxigén lélegzökészülékkel lesznek felsze­
relve.

é-cserép leg »Icsóeban kap 
hatO Tolla 6» Sebestyén 
Rt. tégisgy >réból Kiad 'S
Hatvan u. 1-3. III. e. Telefon610

a tanítványa ruzscs ajkához?
Alisz nem válaszolt, csak alattomo­

san mosolygott. Megértettem a mosoly­
gást. amikor megérkezett a ..tanár" s 
ketten egyedül maradva rákezdtek arra 
a különös műveletre, amit mi. bucik 
nem értünk meg. a különös emberi szo­
kásra, a csókolóizásra. Az alakúkat 
dörzsölik és szorítják össze ilyenkor az 
emberek, ami nem is olyan kellemetlen 
szokás baciszempontból. fiamat gyor­
san pár bad kíséretében áttekintettem a 
..tanár" ajakára, ellátva jó tanácsokkal.

Az idő nagyszerű, a terep kedvező. 
A kislány már köhög és prüszköl. Nem 
tudom, mi van a „tanárral“ s igy fiacs­
kámmal. mert azt hallom, az iskolákat 
bezárták s igy magánórákat sem kap i, 
lány. Mindenesetre folyik a kemény al­
kotómunka. Állandó az osztódás s ha 
nem lenne olyan makacs a kislány, már 
oldalszurásról és mandulagyulladásról 
Is panaszkodnék. Ö azonban minden­
áron lenn akar lenni: hátha eljön a ta­
nár látogatóba. *

Ma reggel lefeküdt a kislány. Az ok 
az, hogy a ..mama“ mondta, hogy a ta­
nár is beteg. f.rrc feladta a küzdelmet 
Hurrá, él a fiam és dolgozik remekül.

Azt hallom, a .doktorért" küldenek. 
Kellemetlen ez a doktor. Hogy min­
denütt jár utánunk! Kiadtam a párán 
csőt, hogy mindenki osztódjék serényen. 
Azt hiszem, most nem megy olyan 
könnyen a jloktor" dolga, fő n viru- 
knciaf

Kigyuladt a sehőnbrunni kastély 
egyik szárnya

Becs, február 21. Ma reggel a schön 
brunni kastély kerti szárnyában, ahol 
most magánlakások vannak, tüzet fedez­
tek fel, amely a földszint egyik szobájá­
ban támadt, ahol kokszkályhát állítottak 
fel egy vízvezetéki cső felmelegítésére. A

parkett egy része a kályhától tüzet fogott. 
A tűz az első emeletig terjedt és azután 
utat kapott a szomszédos dísztermek bu- 
torraktárába. Az oltási munkálatokat a 
délelőtt folyamán befejezték.

Éjjel még mindig igen hideg idő várható
A Meteorológiai Intézet elentése: Bu 

dapesten ma délben —7 C fok volt a hő­
mérséklet.

Jóslat: Túlnyomóan derült és főleg 
éjjel igen hideg idő várható.

Az a lehülési folyamat, amely Közép- 
Európát, Lengyelországot, Romániát és a 
Balkánt már előbb hatalmába kerítette, 
most már nálunk is befejeződött. És a 
melegsziget, amely eddig a Kárpátok me­
dencéjében volt, megszűnt.

Tegnap napközben már nem emelkedett 
a fagypont fölé a hőmérséklet, a napsütés 
ellenére (Budapest —1, Debrecen —3, 
Bécs —5, Sopron —2 C fok). És az éjjel 
mindenütt —10 C fok alá szállott a hő­
mérséklet, sőt egyes helyeken a —20 C 
fokot is megközelítette. így: Budapesten

13, Debrecenben —13, Kecskeméten
19, Sopronban —17, Szombathelyen 

—15 C fok volt a hőmérséklet minimuma.
Németország középső részein sok he­

lyütt a —20 C fok alá sülyedt a hőmér­
séklet. Boroszlóban —20, Hannoverben 
—21 C fok volt a legalacsonyabb hőmér­
séklet, Csehországban a minimum a —27

Ezt a lehülési folyamatot, amely ná­
lunk az éjjel mutatkozott és a lehűlés 
végakkordja volt, meg kell különböz­
tetni attól a hideghullámtól, amely 
— mint már tegnap is említettük — 

Oroszország felöl érkezik.
Ennek a frontja ma reggelre elérte Len­
gyelország és Besszarábia keleti határ, 
részét.

Vilnában a hőmérséklet —27 C fokig 
sülyedt, ami a tegnapi mértékhez képest 
14 fokos lehűlést jelent és a Kárpátok ke­
leti oldalán is megközelítette a minimum 
a —20 C fokot. (Tarnopol —20 C fok.) 
A hidegebb levegő beáramlása Lengyel- 
országban kisebb havazásokat okozott.

Nálunk is megélénkültek az északkeleti 
szelek, amelyek további lehűlést fognak 
hozni számunkra, úgyhogy még a most 
már erős napsütés hatása sem érvénye­
sülhet eléggé.

Budapest, február 21. A hideg idő­
járás következtében a MÁV vonalain a 

I közlekedésben ismét némi nehézségek tá- 
I madtak. Több, főleg mellékvonalon hó­

akadályok miatt szünetel a forgalom.
C fokot is elérte.

A debreceni törvényszék három 
évi dologházra ítélte a vendég 

lősök rémét
A debreceni törvényszék Ró z 1 e r 

Ervin tanácsa csütörtökön délelőtt 
tartotta meg a fctárgvalást Mikucz 
Sándor nagylétai földre Íves ügyében, 
aki ellen sorozatos csalás miatt indult 
meg az eljárás. A vád szerint Mikucz 
Sándor végig járta a debreceni és kör­
nyéki vendéglőket, korcsmákat, na­
gyokat mulatott és mindig megszökött 
fizetés nélkül.

Autót és bérkocsit béreit, azokon 
járta a vendéglőket, de a fuvart 

sem fizette meg.
A csalásokon kívül eljárás indult ellene 
még azért is, mert Szakái József pocsaji 
gazdálkodót a debreceni Szikszay-féie 
korcsmában teljesen Icrészcgitcltc úgy, 
hogy

a borába pálinkát öntött és aztán 
elvette a pénzét.

Előzőleg pedig Szabó Istvántól 200, 
Grabik Istvántól pedig 100 pengőt lo­
pott el. Azoknak a vendéglősöknek és 
korcsmárosoknak a névsora, akik je­
lentést tettek a csaló vendég ellen a kö­
vetkező: Vargha György. Habina Fe­
renc, Török István, bihari Lajos, Kiss 
Pál. Többen vanak olyanok, akik nem 
tettek feljelentést, igy azok a _ vidéki 
korcsmárosok. akikhez mulatozásai so­
rán vetődött el. A korcsmákban rende­
sen kolbászt vacsorázott és nagy meny- 
nviségit bort ivott, vendégül látott is­
meretlen embereket, akiknek úgy adta 
ki magát mint szónakereskedő.

A fizetés elöl nagy ravaszul meg­
szökött. három hetven észre vet­
ték szökési szándékát, üldözésére 
Indultak, de sikerült elmenekülnie.
A rendőrség kezére végre úgy ke­

rült, hogy az egyik becsapott korcs- 
máros fc.ismerte egy szénásszekércn 
az uccun és hosszas hajsza utáni fogta 
cl és adta át a rendőrnek. A korcsma­
rosokon kívül vádolták niég a hitelbe 
mulató földmi vest Cscke József sofior. 
akinek autóiám egész ran utazgatott és 
aztán megszökött. Feljelentést tett Ka­
szás József bérkocsis is. akinek a >to- 
eejján hat korcsmáit iárt végig cs aztan 
fizetés nélkül eltűnt. A kihal.gátason 
Mikucz Sándor beismerő vallomást 
tett. elmondta, hogv 

nagyon szeret mulatni és mivel 
pénze nein volt. hát hitelbe mula­

tozott a korcsmákban és vendég- 
lökb.n.

A bizonyítási eljárás befejzése után 
dr. Kádár István ügyész sulyos bünte­
tés kiszabását kérte, arra hivatkozás­
sal. hogv lopásért már két Ízben bün­
tetve volt. A védő dr. Békés Kálmán 
arra hivatkozással, hegy Mikucz a cse­
lekmények legnagyobb részét részegén 
követte el. kérte, hogy ne alkalmazzák 
vele szemben a törvény teljes szigorát. 
A bíróság rövid tanácskozás után bű­
nösnek mondta ki Mikucz Sándort a 
csalásokban, két rendbeli lopásban és 
ezért clité’te három évi szigorított do­
logházra. Az Ítéletben az ügyész meg­
nyugodott, a védő és az elitéit fclebbe- 
zést ielrv’t'tt he. ___________ .___.____

A legközelebbi városi közgyűlés 
választja meg a kamarai válasz­

tási központi bizottságot
Mint megírtuk, a kereskedelmi minisz­

ter leiratot intézett Debrecen város kö­
zönségéhez és a debreceni kerületi keres­
kedelmi és iparkamarához, tudatva, hogy 
az uj kamarai alkerületi beosztást jóvá­
hagyja és egyben elrendeli az uj kamarai 
tagválasztásokat.

A kereskedelmi miniszter leiratában 
felhívja a város közönségét, hogy a vá­
lasztás lebonyolítására hivatott központi 
bizottságot alakítsa meg. A bizottság el­
nöke a törvényhatóság egy tisztviselője, 
tagjai a kamara központján lakó három 
kereskedő és három iparos.

A városi tanács csütörtöki ülésén fog­
lalkozott a kereskedelmi miniszter leira­
tával s a jog- és pénzügyi bizottság csü­
törtök délutáni ülésén dr. Vass Károly 
tanácsnok azt az előterjesztést tette a bi­
zottságnak, hogy javasolja a közgyűlés­
nek: a központi bizottság elnökéül dr. 
Vargha Elemér polgármcstcrhelyettcs 
főjegyzőt, tagjaiul pedig az iparosok kö­
zül V a r j a s s y Imrét, Z e 1 i n g e r 
Edét és N a g y Józsefet, a kereskedők kö­
zül pedig Békés Lajost, K o n t s e k 
Gézát és Versényi Tibort válassza 
meg.

A jog- és pénzügyi bizottság ezt a ja­
vaslatot elfogadta.
• «V ^ 'I* ^ • '** •‘!**>*t,*,***^‘

— Amatörök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat kásáit Berzéki foto- 
bóize. Piac ucca

Házheíyigénylő iparo­
sok figyelmébe

A közelmúltban a szakosztályokhoz 
intézett kő levelünkben közöltük, hegv 
a városi tanácshoz ivarosaink kedvez- 
niénves ára Itázhclvlv.z juttatása é dé­
kánén megkeresést intéztünk. A városi 
tanács foglalkozott is beadványunkkal 
s vett értesülésünk szerint az _ u. n. 
Kónvatelcpcn az OFB által igénybe 
veti. de fül nem használt eca 50 házhely 
és az ti. n. Kónva-szőllc fölparcellázása 
után rendelkezésre fog bocsáttatni.

A szakosztályokhoz intézett felhívá­
sunk megisn étlíseképcn felhívjuk mind­
azon tagjainkat, akik házhelyet igé- 
.ye'n.k s a szüksége; anyagiakkal is 

rendelkeznek, hogv házliclvígénvüket 
legkésőbb c hó 27-én, szerdán, déli 12 
óráig az ipa' testületnél annyival is in­
kább jelentsék be, mert ellenkező eset­
ben igényeiket kielégíteni esetleg nem 
lesz módunkban. Ipartestület.

A közigazgatási reform 
a bizottság előtt

Budapest, február 21. A képviselő­
ház közigazgatási bizottsága B o 111 i k 
József elnöklésével ma délelőtt folytatta 
a közigazgatás rendezéséről szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalását.

Sztranyavszky államtitkár beje­
lentette, hogy hozzájárul Hegymegi Kiss 
Pálnak ahhoz az indítványához, hogy a 
kijelölés megtörténte után visszalépésnek 
helye ne legyen. Ott, ahol szavazásra van 
szükség, a szavazás hivatalos szavazó­
lapokkal fog történni és a kérdést egyön­
tetűen szövegezik meg.

A 69. §-nál az előadó uj bekezdésként 
indítványozta, hogy a vármegyei főorvos 
szolgálatát a Vili. fizetési osztályban 
kezdje és az ebben a fizetési osztályban 
eltöltött kilenc évi szolgálat után a VII. 
fizetési osztályban, az itt eltöltött kilenc 
év után pedig a VI. fizetési osztályba lép­
hessen elő. Uj rendelkezés volna eszerint 
az is, hogy a közigazgatási gyakornok a 
XI. fizetési osztályban kezdje szolgála­
tát és mihelyt állásában megerősítették, 
vármegyei fogalmazóként a X. fizetési 
osztályba lép elő. Azt az érdemes vár­
megyei tisztviselőt, aki az állásában el­
érhető legmagasabb fizetési osztály első 
fokozatában három évet már eltöltött, a 
közgyűlés, a belügyminiszter és a pénz­
ügyminiszter hozzajarulasával a várme­
gyei költségvetés terhére nyugdíjba be­
számítható személyi pótlékban részesül­
het, aki pedig e fokozatban már hat évet 
töltött el, e pótlék kétszeresét kaphatja. 
Magasabb fizetési osztályba csak azt le­
het előléptetni, aki hivatali kötelességé­
nek megfelelt.

Hegymegi Kiss Pál, F. Szabó 
Géza felszólalása után az elnök rövid szü­
netet rendelt el, amely után Wekerle 
Sándor, Buday Dezső, Vértes Vilmos, 
Éry Márton és Hegymegi Kiss Pál szó­
laltak fel a javaslathoz.

Az elnök ezután a bizottság ülését fél­
beszakította és folytatását délután fél hat 
órára tűzte ki.

A délutáni ülésen a városi tisztviselők 
illetményeiről rendelkező szakasznál 
Hegymegi Kiss Pál szóvá tette, 
hogy a városi tisztviselő megkaphatja 
először az állami fizetési osztálynak meg­
felelő illetményét, azután ennek az illet­
ménynek még" SOG-át is. Ezen felül az 
úgynevezett képviseleti átalányt. Sze­
retné. ha az uj törvény ebben a tekintet­
ben végleges határt állapitana_ meg. Mi­
után Sztranyavszky Sándor államtitkár 
Hegymegi Kiss fejtegetéseihez hozzájá­
rult’, a bizottság Hegymegi Kiss Pál ki­
egészítő indítványával fogadta el a sza­
kaszt.

A tisztviselők mellékfoglalkozására vo­
natkozólag Hegymegi Kiss Pál ja­
vasolta, hogy önkormányzati tisztviselő 
mellékfoglalkozást, ideértve a pénzintéze­
tek, vállalatok igazgatósági és bizottsági 
tagságát is, csak a törvényhatósági köz­
gyűlés, vagy a képviselőtestület engedé­
lyével s csak annyiban folytathat, ameny- 
nyiben ez hivatali állásának tekintélyével 
összefér.

Sztranyavszky államtitkár hangsú­
lyozta, hogy semmi akadályát nem látja 
annak, hogy Hegymegi Kiss Pál indítvá­
nyát elfogadják. A bizottság Hegymegi 
Kiss Pál indítványát elfogadta.

Az elnök ezután az értekezlet folytatá­
sát holnapra halasztotta
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A képviselőház tovább 
tárgyalta a hegyközségi 

törvényt
Budapest, február 21. A képviselő­

ház ma folytatta a hegyközségi törvény­
ről szőlő javaslatot. A javaslathoz sokan 
szóltak hozzá. A felszólalók legnagyobb 
részben a borfogyasztási adó leszállítását 
és a gyümölcstermelés előmozdítására 
szükséges intézkedéseket, a szőlőtermelés 
támogatását kérték. Többen a szőlőter­
melő kisgazdák részére olcsó hitelt köve­
teltek, valamint a kis korcsmárosoknak is, 
akik most ki vannak szolgáltatva a sör­
gyáraknak és igy a bor helyett a sör fo­
gyasztását propagálják. Kérték a szóno­
kok a rézgálic árának szabályozását.

Az elnök napirendi indítványának el­
fogadása után az ülés két órakor ért vé 
get.

vidék villamosáram 
szolgáltatásának 

kérdése
Ezzel a kérdéssel foglalkozik beha­

tóan az OMKE legutolsó száma, amely­
ben Debreczeni Jenő érdekes tanul­
mányt közöl —■ külföldi adatokra hivat­
kozva is — a vidéki városok áramellá­
tásának kérdéséről. A sok ezer apró he­
lyitelep beszüntetése után néhány nagy 
Oberland Centráléval kell ellátni a vi­
déki fogyasztást.

Magyarországon a terület és fogyasz­
tás arányában 12—15 központi telep ele­
gendő lenne a jelenlegi és jövendő fo­
gyasztás ellátására. Egv nagyobb víz­
erőmű van tervezve a győri Duna-ágon. 
talán 1—2 helyen sikerül még jelentéke­
nyebb vizierőtelepet kiépíteni, sajnos 
ezek se versenyezhetnek nagyságra 
nézve Ausztria, vagy Dél-Németország 
vizerőmiiveivel. ami pedig ezenfelül még 
létesíthető, azok csak kisebb hclvi jelen­
tőségű vízerőművek lehetnek.

Tegyük fel, hogy sikerül három viz- 
erő centrálét kiépíteni. ízekhez jönne a 
pécsi, tatai, tarjám borsodi és talán va­
lamelyik dunántúli és máKavidéki szén­
vidéken 1—1 központ. A többi 3—6 köz­
pont oly városokra esnék, melyek az 
előző telepektől távolabb eső vagy nagy 
fogyasztó képességű vidék központját 
képezik. Elsősorban tehát Bvdapcstö az­
után Szeged, Debrecen. Szombathely. 
Mindezen telepek körzetét törvénvhatő- 
ságilag kell megállapítani, egységes 
műszaki berendezésekre utasítani, mert 
az sokkal olcsóbbá teszi e cikkek bel­
földi előállítását. Az összes telepeket 
egységes állami ellenőrzés alá kell he­
lyezni. hogy takarékosan dolgozzanak 
és hogy az áramot olcsón adják a min­
denkori lehetőségig. De viszont az ál­
lam könnyítse meg nekik a fejlődést, 
óvja meg őket a hivatalos eljárás las­
súságától és költségességétől. Segítse 
elő a még el nem látott községek be­
kapcsolását, sőt eziránvba bizonyos ha­
tósági kényszert is alkalmazni kell. mint 
pld. a többtermelés érdekében. Oltalmrt 
kell nyújtani a szénbányák és gép- és 
kábelgyárak kartelie ellen és elősegítem 
az uj befektetésekhez szükséges töke 
megszerzését. Kétségtelen, hogy a most 
készülő „energia-törvény“ ezen kívánal­
makkal számolni fog, kérdés mily mér­
tékben.

Nem szabad másrészről ennek az ál­
lami egységes ellenőrzésnek tulságba 
menni. E telepek nem állami tulajdonok 
és őket eredeti gazdájuktól elvenni sem­
mi ürügy alatt nem szabad, mert önál­
lóságukban mozgékonyabbak és üzleti 
szempontból megfelelőbbek, mintha ál­
lami kezelésben lennének. A városi tele­
pek különösen óriási fejlődés elé néznek 
az energia szükséglet növekedésével és 
hivatva vannak az illető város közönsé­
gének ol.'só ellátása mellett a haszonból 
a város közkiadásának fedezésére is. 
Teljesen meg lehet érteni, ha az állam 
e sokat ígérő jövedelmi forrásokat ma­
gának akarja megszerezni, ami azonban 
megengedhetetlen igazságtal mság lenne 
a városokkal szemben, melyek a telepe­
ket saját vagyonukból és polgáraik pén­
zéből létesítették és tartották fenn ne­
héz viszonyok között. A városok ellen­
állása a tervvel szemben érthető is és 
szívós lesz. amint az a Talbot-iigynél is 
nyilvánvalóvá lett. ahol Budapest fővá­
ros teljes erővel tiltakozott az ellen, 
hogy érdekei az államilag portált válla­
latnak kiszolgáltassanak. Az állam igen 
alkalmas arra. hogy a városok áltol ve­

zetett vállalatokat ellenőrizze; kétség- I állami tultengésre vezethet és a fontos 
kívül jobban teljesíti ugy hivatását, | közszükségletet könnyen politikai célok 
mintha önmaga által kezelt telepeket | szolgálatába állíttatnék, ami se nem 
kellene kontrollálnia, mert ez csak az hasznos, se nem igazságos.
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Február 28-ig kell benyújtani 
az adóbevallásokat

Azok az adózók, akik bevallásukat a 
pénzügyminiszternek az adórögzitésrői 
szóló rendeleté értelmében benyújtani 
kötelesek, február 28-ig adják azt tel 
ajánlott levélben, vagy nyújtsák be köz­
vetlenül az illetékes adóhivataloknál, 
illetve Budapesten az adófelügyelősé- 
gekíiél. Be kell adni az 1929. évre vo­
natkozó jövedelem-, vagyon- és általá­
nos kereseti adóbevallást. Bevallást 
kell adnia annak az adózónak, akiknek 
ke-cscti vagy jövedelemadó alapja az 
1928. évben a 10.000 pengőt, vagyon­
adó alap'a a 150.000 pengőt meghaladta.

Ha valamelyik adózó, ki könyvel 
alapján akarja vallomását benyújtani, 
mérlegével c hó végéig elkészülni nem 
tud, bevallásának hénvuitására halasz­

tást kérhet. A halasztást Írásban, leg­
később e hó végéig kell kérni s a kér­
vény alapján az adóhatóság március 
hó végéig ad engedélyt a bevallás be­
nyújtására.

Felhiviuk olvasóink figyelmét, hogy 
a bevalláshoz csatolandó áruleltárakat, 
illetve azokban foglalt egységárakat 
az OMKE hitelesíti. A hitelesítés céljaira 
a leltén összefűzve s a cég által aláírva 
kell a OMKE-hoz feljuttatni. Ezenkívül 
két szakmabeli céggel igazoltatni kell 
azt, hogy a leltárban foglalt egység­
árak megfelelnek az 1928 december 
31 -i átlagos forgalmiáraknak. A leltárak 
hitelesítését az OMKE kizárólag tagjai 
számára díjtalanul végzi.

Fényesen sikerült a vendéglősök bálja
A Debreceni Vendéglősök. Szállodá­

sok és Kávésok Ipartestületi Szakosz­
tálya és a Debreceni Pincér Egyesület 
csütörtökön este tartotta bálját az An­
gol Királynő termeiben. A bál összes jö­
vedelmét a pin'érszakiskola javára ad­
ták. A vendéglősök hálja az elmiilt év­
ben is szépen sikerült, de az idei bál ió- 
val felülmúlta siker és jókedv tekinteté­
ben a tavalyit. A bál még anyagilag is 
nagyobb eredményt hozott, amennyiben 
1000 pengőnél több gviilt egybe az ön­
kéntes adománvokhól a pincérszakis­
kola javára. A bál szén rendjének biz­
tosítása. Dalrmmn Ferenc elnök. Németh 
Nándor és Németh Lajos alenökök mun­
káját dicséri.

A bálon, melyre csak 11 órakor kez­
dett gyűlni a közönség. Rácz Jancsi 
szolgáltatta a zenét. A táncot a „Jaj de 
magas ez a vendégfogadó“ kezdetű 
csárdással nyitott tk meg: Dallmann Fe­
renc—Németh Nándoméval. Németh 
Nándor—Dallmann Ferencnévcl. Német 
Lajos—Kemény Jánosnéval, Kemény 
János—Németh Lajosnéval.

A bálon a legjobb hangulatban mu­
lattak a reggeli órákig. A megjelentek

nevei közül a következőket sikerült fel­
jegyezni ;

Asszonyok: Dallmann Eercncné, Né­
meth Nándorné. Németh Lajosné, Ke­
mény Jánosné, Borsa Györgyné, özv. 
Oelbcrgerné, Arany Pálné. Gazdag Pai­
ne, Dióssy Árpúdné, Priál Károlvné, 
Péntek Aladárné, Bernardin Jánosné. 
Rölüg Edéné, Bihari Béláné. Kerekes 
Andrásné. Levis Adolfné. Szőke János­
né. özv. Színi Imréné, Holb Imréné, Pró- 
ncr Jánosné, Polnik Lajosné, Kovács 
Géz-Íné, TifentMer Istvánná. Pető Im­
réné. Kardos Sándorné, Philip Jenőné. 
Úri Jánosné. Rácz Sándorné, özv. Szép­
laki Józsefné. Ring Ferencné, Molnár 
Lajosné, Csocsics Lajosné.

Leányok: Szalontai Julia, Németh 
Annus, Deák Manci, Deák Irén. Gelber- 
ger Mariska, Adler Mami. Gazdag Irén- 
ke. Kiss Esztike, Bihari Mariska, Rol­
nik Annuska, Kerekes Bözsike, Színi 
Margit, Színi Mária, Holb Erzsébet, 
Hamburg Elza, Polnik Erzsébet. Tifen- 
táler Julia, Csillag Rózsika. Pető Mária. 
Pető Rózsika. Kardos Ilike. Röfi Böskc, 
Szabó Bözsike.

Dalárdák küldöttségjárása 
Debrecenben

Határtalan érdeklődés az eflész országiban 
a debreceni ünnnepséuck iránt— A koszorús- 

leányokért is megindult a versengés
legtek Than Gyulánál, a társadalmi nagy­
bizottság elnökénél, aki a kifejezett kíván­
ságokat még aznap elintézte, úgyhogy a 
küldöttek kívánságuknak megfelelő siker­
rel térhettek haza.

Annak bizonyságául, hogy a debreceni 
országos dalverseny példátlan érdeklődést 
ébresztett az országban, fel kell említe­
nünk egy érdekes mozzanatot, amely min­
den argumentumnál szebben beszél. Még 
négy hónap múlva lesz az országos ün­
nepség és ma már egymásután érkeznek 
Debrecenbe a dalárdák küldöttei, kik sze­
mélyesen informálódnak dalegyesületük 
debreceni tartózkodása felől.

így tegnapelőtt érkezett Debrecenbe a 
Budapesti Detektívek Dalkörének kül­
döttsége, akik felkeresték Than Gyula fő- 
szerkesztőt, mint a társadalmi nagybizott­
ság elnökét és bejelentették, hogy az or­
szágos dalversenyre dalárdájuk negyven­
két taggal, sok kísérővel, eddig még bi­
zonytalan számú, de sok közrendészeti 
előkelőséggel érkezik Debrecenbe. Ré­
szükre nem kell gondoskodni szálláshely­
ről, rnert ők Kossuth uccán, a rendőrségi 
épületben kapnak szállást. Egyben kife­
jezték azt az óhajukat is: kit szeretnének 
dalárdájuk koszorús leányának.

A detektivesoport dalárdájának tagjai­
val együtt érkezik Debrecenbe a buda­
pesti hites rendőrzenekar is.

Ugyancsak itt járt a BESZKÁRT tisz­
tikarának dalárdájától a hivatalos megbí­
zott, aki viszont azt kérte, hogy a debre­
ceni Helyi Vasútnál kapjanak elszálláso­
lást. A BESZKÁRT tisztikarának dalár­
dája különben már megjelenésében is gyö­
nyörködtető.

Egyenruhájuk festői és velük érkezik 
saját nagy zenekaruk is.

Ezenkívül a dalárdák küldöttei tiszte

A budapesti BESZKÁRT tisztikarának 
dalárdáját magyaros vendégszeretettel fo­
gadja és szállásolja el a Helyi Vasút, sőt 
a kollégák részére kedves meglepetést ké­
szít elő. Kell, hogy ez a példa ragadós le­
gyen Debrecenben, mert az egész ország­
ba szétviszik a hírünket s nem lenne sem 
Debrecenre, sem Debrecen közönségére 
nézve kellemes, ha a fogadtatás, elszállá­
solás, szóval a magyaros vendégszereteten 
valami kis csorba esnék.

Természetesen a dalárdák legtöbbje le­
vélben érdeklődik és a rendezőség min­
dent megtesz, hogy a kifejezett kívánsá­
goknak és óhajoknak eleget tegyen. Min­
denesetre a lehetőség határain belül, mert 
például eddig két dalárda kérte, hogy Gál 
Samunak, a Helyi Vasút igazgatójának 
leánya legyen a koszorusleányuk. Neki 
pedig nincs is leánya. Viszont négy refor­
mátus dalárda-csoport kérte, hogy Balta­
zár Dezső püspök leánya legyen a koszo­
rusleányuk. de csak egynek igyekeznek 
megnyerni, négynek, mivel a püspök ur­
nák nincs több leánya, más előkelőségeink 
leányait osztja be a rendezőség koszorús- 
leánynak.

Ezen mozzanatok a legfényesebb bi­
zonyságai annak, hogy hónapokkal előbb 
nemcsak Debrecenben folyik az előkészítő 
lázas munka, hanem az ország különféle 
helyén is lángol az érdeklődés. Nagy-

Trockij Leo.
A szovjet volt népbiztosa, a vörös hadsereg 
megteremtője, most, miután a hatalom mostani 
szovjeturai száműzték, a birodalmi gyűlés el­
nökétől táviratilag kért engedélyt, hogy Né- 
metországba mehessen és ott letelepedhessen.
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szerű ünnepély készül, az egész ország 
képviselete lesz együtt Debrecenben. A 
magyar nemzeti érzésben egybeforrtak 
hatalmas demonstrációja lesz ez a magyar 
nóta, a magyar dal mellett.

Javában folynak az elő­
készületek a Dóczi bálra

Mint többször hirt adtunk róla, a Volt 
Iskolatársak Szövetségének rendezésé­
ben március 9-én lesz az immár foga­
lommá vált Dóczi bál. Mindenki emlék­
szik még arra a páratlannak mondható 
érdeklődésre, ami az elmúlt években is 
megnyilatkozott a Szövetség e nagy­
szabású vállalkozása iránt. Nemcsak az 
ifjúság, a papák és mamák, de az egész 
debreceni társadalom ott volt, nermsak 
azért, hogy egy felejthetetlen est emlé­
kével távozzék, hanem hogy támogassa 
a debr. ref. egyházat és leánynevelő 
intézetét égetően sürgős feladatainak 
megoldásában. Akkor az uj Dóczi fel­
építése, most nemkevésbbé nemes cél. a 
jelenlegi szegénysorsu növendékek 
anyagi segélyezése vezeti a Szövetsé­
get nemes törekvésében. A vezetőség ál­
dozatot és fáradságot nem ismerve a 
legnagyobb körültekintéssel készíti elő 
a most is fényes sikerűnek Ígérkező ün­
nepséget. A magyar társadalom remé­
nyei, a ref. leanynevelő intézet bájos 
virágai szebbnél-szebb programszámmal 
fogják gyönyörködtetni az érdeklődők 
ezreit. A műsor már rendelkezésünkre 
áll és a következőkben ismertetjük:

1. Prolog, melyet a leánygimnázium 
kiváló költő tanára Péterlly László irt.

2. Schubert: Ständchen. Énekli a 
leánygimnázium énekkara Horváth Ká­
roly énektanár vezetésével.

3. Bercik Árpád: Himfi dalainak 1. 
felvonása. A darabban a következő tán­
cok fordulnak elő: bc-si valzer. palotás, 
menüetté.

4. kirágok Karneválja, táncjáték. Irta 
Pétiiffy László tanár.

5. Régi magyar dalok; énekli a taní­
tóképző énekkara: Tóth Lajos énekta­
nár vezetésével.

Az egész programot, a darabban elő­
forduló táncokkal együtt Ch. Perczet 
Karola tanítja be. A zenét ugy az elő­
adáshoz, mint az azt követő tánchoz 
Kiss Béla és közismert kiváló zenekara 
szolgáltatja.

Legyen ott mindenki, aki a magyar 
kulura ügyéért szívesen hoz áldozatot 
és aki örömteljes, boldog estét akar el­
tölteni.

Jegyek árai: Földszinti ülőhely: 3 P, 
páholy 4 személyre: 20 pengő. 6 sze­
mélyre: 25 pengő, táncosjegv: 1 pengő.
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A kovács és kerékgyártó 
szakosztály tagjainak 
családias összejövetele
Holnap, szombaton este 8 órakor 

tarba meg a kovács és kerékgyártó 
szakosztály családis jellegű összejöve­
telét az ipartestület dísztermében és 
pedig batyuval és teával egybekötve. 
Az összejövetel a kari barátság ápolá­
sát és az ismerkedés elősegítését szol­
gába s igv minden bizonnyal a két egy­
máshoz közelálló szakma iparosai szí­
vesen felhasználják az alkalmat, hogy 
ezen az összejövetelen megjelenjenek

családtagjaikkal egvüt 
is szívesen látnak. Belé 
jövetelre nincs. Etel- é 
mindenki maga gondost 
a rendezőség adja. A ti 
pengő, melynek inegv 
Gondoskodás történik i 
megjelentek kellő szúr 
nak s igv a családok fi 
nuk unatkozni.

A tiszavidéki
A tiszavidéki magyai 

minőségét fenntartani, t 
s a külföld előtt ismeri 
azon feladatoknak, méh 
magvar gazda létérdek 
sabban kapcsolódnak b< 
Mezőgazdasági Kamara 
tatásokat végez e téren 
leiőbb típusok megálla 
sz/iK. Az v téren végzet! 
ménvét a földmivelésüg 
ái.andóan jelenti se ré 
az c kérdéssel kapcsol: 
c tőkésítés politikai fe 
gálni. Legutóbb is slice 
ménvkereskedő cég bej 
olvan búzára hívni fel 
gyeimét, amelyet kiilíö! 
1. búzával teljesen egy 
é; meg' éné. lékben bes 
felkutatott búzák a s 
megvizsgálása alapján 
esetleg a tiszavidéki bi 
sánál felhasztálhatók.

Szakosztályi 
az ipartest

Ma este 6 órakor az 
tanácstermében ta tja a 
testület kefes, fésűs, e: 
ses, köszörűs, csutorái 
fafaragó, íaszobrász, i 
tvüs, esernvőkészitő, 
kosárfonó szakosztályé 
gyűlését. Miután ez üli 
hirdettetik meg, illetők 
tagok számára való tel 
tározatképes lesz. Elnö

A debreceni ipartestü 
íod.ász szakosztálya ti 
az ipartestületben tiszt 
melynek tárgya: elnök, 
járósági rendes és pótt 
lesz. Tekintettel az ülés 
hogy a tárgysorozaton 
tagokat érdeklő más in 
tagok feltétlen és pori 1 
ezúton kéri a szakoszt:

E hó 23-án, szombati 
kor tartja a debreceni i 
zeskalácsos szakosztál' 
gyűlését, amelynek tár 
alelnökök, elöljáróság! 
tagok választása, valar 
tagokat érdeklő fontos 
is minden tagnak érdi 
fonti ülésen teljes száír 
jelenjék meg. Elnökség

A debrecnei ipartestü 
génlicggcsztö, bronzn 
mérlegkészitő és vasö: 
e hó 23-án, szombaton 
ipartcstiilet kis tanács 
tisztújító közgyűlését, 
gva: elnök, alelnökök, 
des és póttagok válasz 
ezen illés már másods 
meg. illetőleg tűzetik 
mára való tekintet nél 
pcs lesz. Elnökség.

— Eli adás a Néor 
Folyamon. A Népsz 
föl vámon ma. péntc 
Szombaton, febr. 23 
kor dr. Bcznák Alá 
tani tanársegéd tart 
gázok hatása az cn 
gázháboru“ cimü cl 
óráját igen szép ve 
előadás érdekes feje 
nak, amely a mode 
désre rendkívül haté 
természettudományé 
hidasának vivmány; 
teliesen kihasználta, 
légium disztermébei 
belépőjegyek mellet 

— Festői hatású n 
legolcsóbb árban P 
Szent Anna ucca 10
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családtagjaikkal együtt. Vendégeket 
is szívesen látnak. Belépődíj az össze­
jövetelre nincs. Étel- és italneiniiekrői 
mindenki maga gondoskodik, de a teát 
a rendezőség adja. A tcaiegv ára egy 
pengő, inelvnek megváltása kötelező. 
Gondoskodás történik arról is, hogy a 
megjelentek kellő szórakozást találja­
nak s igv a családok fiataljai sem fog­
nak unatkozni.
♦•❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖«se

A tiszavidéki búzáért
A tiszavidéki magyar búza világhírű 

minőségét fenntartani, továbbfejleszte d 
s a külföld előtt ismertté tenni egyike 
azon feladatoknak, melyek az alibiéi 
magvar gazda létérdekeibe legszoro­
sabban kapcsolódnak bele. A Tiszántúl, 
Mezögazeasági Kamara már régóta ku­
tatásokat végez e téren s a legmegfe­
lelőbb típusok megállapítására törek- 
szik. Az e térén végzett kutat,.sok ered­
ményét a földművelésügyi miniszternek 
ál.andóan jelcini s c réven is törckszn, 
az e kérdéssel kapcsolatos termelés cs 
é tékesités politikai fe adatokat szol­
gálni. Legutóbb is sikerült egyik ter­
ménykereskedő cég bejelentése alapján 
olvan búzára hívni fel a kormány fi­
gyelmét, amelyet külföldön a Manitóba 
1. búzával teljesen egyező minősítéssel 
ét meg'éné téuben bes nek ; t Az igy 
felkutatott búzák a szakintézmények 
megvizsgálása alapján lehetnek aztán 
esetleg a tiszavidéki búza regenerálá­
sánál felliasztálhatók.

Szakosztályi ülesek 
az ipartestületnél

Ma este 6 órakor az ipartestület kis 
tanácstermében ta tja a debreceni ipar- 
testület kefés, fcsiis, esztergályos, ké­
ses, köszörűs, csutorás, szitás, pipás, 
fafaragó, faszobi ász, gombkötő, kez- 
tyüs, esernyőkészitő, szövő-fonó és 
kosárfonó szakosztálya tisztújító köz­
gyűlését. Miután ez ülés másodszorra 
hirdettetik meg, illetőleg tűzetik ki, a 
tagok számára való tekintet nélkül ha­
tározatképes lesz. Elnökség.

A debreceni ipartestület borbély-férfi- 
fodiász szakosztálya ma este 7 órakor 
az ipartestületben tiszujitó ülést tart, 
melynek tárgya: elnök, alelnükök, elöl­
járóság! rendes és póttagok választása 
lesz. 'lékintettel az ülés fontosságára és 
hogy a tárgysorozaton még számos, a 
tagokat érdeklő más ügy is szerepel, a 
tagok feltétlen és pontos megjelenését 
ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

E hó 23-án, szombaton délután 4 óra­
kor tartja a debreceni ipartestiilet iné- 
zeskalácsos szakosztálya tisztújító köz­
gyűlését. amelynek tárgya lesz: elnök, 
alclnökök, elöljárósági rendes és pót­
tagok választása, valamint ti bb más, a 
tagokat érdeklő fontos ügy lesz. miért 
is minden tagnak érdekében áll, hogy 
fonti ülésen teljes számban és pontosan 
jelenjék meg. Elnökség.

A debrecnci ipartestület lakatos, auto- 
gónheggesztö. bronzmüves, kútfúró, 
mérlcgkészitő és vasöntő szakosztálya 
e hó 23-án, szombaton este 7 órakor, az 
ipartestület kis tanácstermében tartja 
tisztújító közgyűlését, amelynek tár­
gya: elnök, alclnökök, elöljáróság! ren­
des és póttagok választása lesz. Miután 
ezen ülés már másodszorra hirdettetik 
meg. illetőleg tűzetik ki, a tagok szá­
niára való tekintet nélkül határozatké­
pes lesz. Elnökség.

— Előadás a Népszerű Fcikol.l Tan- 
Folyamon. A Népszerű Főiskolai Tan­
folyamon ma, pénteken nincs előadás. 
Szombaton, febr. 2.3-án, délután 6 óra­
kor dr. Beznák Aladár, egyetemi élet­
tani tanársegéd tartja meg „A mérges 
gázok hatása az emberre és a modern 
gázháboru“ cimti előadásának második 
óráját igen szép vetített képekkel. Az 
előadás érdekes fejezete a világháború­
nak. amely a modern stratégiai fejlő­
désre rendkívül hatást gyakorolt és a 
természettudományok és a technika ha­
ladásának vívmányait a maga céljaira 
teljesen kihasználta. Az előadás a Kol­
légium dísztermében lesz a szokásos 
belépőjegyek mellett.

— Festői hatású művészi színes képek 
legolcsóbb árban P erezel műtermében, 
Szent Anna ucca 10. Lift díjtalan.
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Tanfo.yamának nyelvi kurzusaira u je­
lentkezések megkezdődtek. Beiratkozni 
csak személyesen lehet az egyetemi 
gondnoki hivatalban. (Rcf. kuilégiuni, i. 
emelet, 33. ajtó.) Érdek.ődni telefonon is 
lehet. U3—o9.) Mind a beiravkozás, 
■i.jnd az érdeklődés csak d. e. 3—2 óráig 
eszközölhető. '1 anuij oruiiiivént es szv 
mélyenként 50 tilier. Beiratkozási ül, 
nincs. A iéiévi tunuij eló.e lizetendo. 
ez indokolt kérésre két részidőén is 
űzethető. Az órák hétkcnapoKco ü. ti. 
o—/-ig \annak a konegium épületében. 
Ez ielu szerint német, olasz, irancia e: 
angol nyelvi kurzus van. Mind a nég>
n. ouern nyelvnél külön két uras livu 
kurzus van a kezdők es a ha auok ré­
szé, e. Jelentkezés esetén azu.iuau meg 
más kurzusok is szervezhetők.

izraelita istentiszteletek a Deák 
Ferenc uccui templomban 1 ‘eáve szoin- 
Oatjan: petiteken este öt ó.akor. bzem- 
oaiun reggel hét óra tizenöt perckor, 
uélclőtt leltizenegy orakor, uéiután te.- 
négv orakor es este öt ó,a negyvenül 
perekor. A Kápolnási uccui templomban 
szombaton reggel telnyolc oiakur. Hét­
köznapokon miaukét templomikul reg­
gel liárofttliegyeUliét órakor es este ol
o. a huszonöt perckor. Az elnökség.

— Az osziáivsorsiáték mai húzásán a
kövekezö í.agyoub nveieményeket sor­
solták ki: 100.000 pengőt nyert: 62250. 
íu.uüij piigot nyert: pt/z3. zuuu P«.igoi 
nyertek: 27431, 61980. 10.10 pengőt 
nyertek: 9483, 36339, 51337, 5211/, 
73502, /4606. 000 pengőt nyertek: 2/1,-, 
5345. 130.34, 13900, 57033. 00724, 67900. 
Azonkívül kihúztak még 27 darab 500 
pengős nyereményt, 12 darab 200 pen­
gős nyereményt és 1844 ua ab 125 pen­
gős nyereményt. A húzás folytatása 
folyó hó 22-én.

— Feiboruá zv talviga a Füvészkert 
uccán. Csütori; kön délelőtt a Füvész­
kert uccán Só;.dór József Nagycsere 
29. szám alatt lakó gazdálkodó lai\ igá­
jával haladt és mikor ki akart kerülni 
egy szekeret, nekiment egy hórakás­
nak és felborult. A taligájából kizuhant 
Sándor József és a vele lévő két nő, 
akik kisebb sérüléseket szenvedtek.

— Szombaton este 8 órakor lesz az 
Omike teaestélve a Kereskedelmi Csar­
nokban,

— Menyasszonyi fénykének modern 
művészi kiállításban Ruzieskánál ké­
szülnek Piac ti t?.

— Tyúklopások. Gazár Miklós Faze­
kas uccai lakostól ismeretlen tettes el­
lopott a baromfióljából 8 tyúkot. — Ung­
vári Andrástól a Hortobágyi útról ugyan­
csak tyúkot loptak, hét darabot. A tettest 
ezideig nem sikerült elfogni.

— Szocialista népgyülés Debrecen­
ben. A most tolyo üoziguzgutasi es 
saitóreformmal kapcsolatban a szociál­
demokrata Pált országszerte rendez 
népgyüléseket, amelyen tiltakozásul K- 
jgzi ki az ni törvény,avasiatok reakciós 
reudclkezésgivel szembút. A debreceni 
szociáldemokrata párt is e-ugedélvt kéit 
népgvülésre, amelyet ez évi íebruar lio 
2-t-én kivan n.egtai tani. A népgyiilúst a 
,viunkás-Otthon nagytermiben taitjak 
meg s a népgyülés előadójául dr. 
Györki Imre, Debrecen szociáldemo­
krata képviselője fog szerepelni. Kajla 
kívül még a helybeli szociáldemokrata 
párt egyik vezető embere fog községi 
ügyekkel foglalkozni.

— Baiesetek. A debreceni rendőrsé­
gen a következő kisebb baleseteket je­
lentették Le. A gőzfürészgya, buti i\agv. 
jozsei, Kapp Jozset, Lseké Pál szen­
vedtek munkaközben sérülést. A MÁV 
iciepén Komaüi István és Erdélyi Ist­
ván sérültek meg. A ivís Testvérek bő - 
gyárában Ormós Józsefet érte Daloséi. 
a sei ütéséit néhány napon belül gyó­
gyulnak.

— A Kereskedelmi Csarnokban lesz 
szombaton este 8 órakor az Omike tea­
estéivé.

— Hogyan ápoljuk a csecsemőket?
A jövő nemzedék megújhodásának a.ap­
ui. Féltő gondual, nagy szeretettel ke i 
ezért gondoznunk a csecsemőket. Az 
erre vonatkozó tudást sajátíthatják ei 
az anyák az Egészségvédelemből mely 
a Vörös Kereszt hgvkt hivatalos lapja. 
Az anya és csecsemővédelmi számban 
az ország legelső tudósai tanítják meg 
az anyákat, hogyan ápolják, gondozzák 
csecemőiket. Modern anya, szerető 
szülő nem nélkülözheti az Egészségvé­
delmet. Előfizetési ára évi 14 pengő. 
Kiadóhivatal Budapest, Vili. József kör­
út 42.

— A Kossuth-dalkör közgyűlése. A
Kossuth-dalkör e hó 25-én, hétfőn este 6 
órakor a Függetlenségi Kör helyiségeiben 
tartja közgyűlését, melyre a tagok meg­
jelenését kéri a vezetőség.

— Előadás a Gazdakörben. Vasárnap 
24-én, délután 4 órakor Veress István 
tanítóképző intézeti igazgató a polgári 
és gazdakörben előadást tart, a polgári 
iskolák s a gazdatársadalom címen. 
Belépődíj nincs.

— A Kereskedelmi Csarnokban lesz 
szombaton este 8 órakor az Omike tea­
estéivé.

— Felhívás. Ezúton is felhívom mind­
azokat az utakat és hölgyeket, akik tag­
jai voltak a Tcmplomegvesület Vegyes- 
karának, hogy a karban való bentmara- 
dásukat. vagy kilépésüket velem kö­
zölni szíveskedjenek minél előbb. Egy­
ben mindazokat felkérem, akik ebben 
a vallásos jellegű karban, mint ni ta­
gok óhajtanak működni, szíveskedjenek 
megjelenni a tanulási órákon a felvé­
telre jelentkezve a „Tanítói Otthon ­
ban (Kálvin tér 17.), minden héten ked­
den és szombaton este_ pontosan 7—8 
óráig. Siposs Imre T. E. titkár, a köz­
ponti lelkész! hivatal vezetője._______
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— Az Omike teaestélve holnap, s/.om- 
buton este 8 érakor iesz a Kereskedelmi 
Csarnokban.

Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze, Piac ucca .38,

— Elgázolta az autó és lábát törte.
Csütörtökön a Péteríia uccán Langer Fe­
renc 43 éves esztergályost elgázolta egy 
autó és a kerekek a jobb lábát eltörték. 
Az autó gazdája, egy debreceni orvos, 
kiszállította a munkást a sebészeti klini­
kára. A gázolás ügyében megindult az 
eljárás.

— Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi ucca 36. szám. Vasárnap li­
eg ész nap felvételek.

— Betörök az Eötvös uccán. Komjáthy 
Margit Eötvös uccu 40. szám alatti laká­
sára álkulcs segítségével behatoltak és el­
loptak 500 pengő értékű ruhaneműt. A 
nyomozás folyik.

— Arcképét mindig örömmel szemléli, 
ha azokat L1ENER fényképész készíti.

— Irtják a tövist a Hortobágyon. Dr.
Veres Géza gazdasági tanácsnok elő­
terjesztést tett a városi tanácsnak, 
hogy a hortobágyi legelők megjavítása 
cédából a jövőben ■nccsalt a szerbtövist 
irtás, a, amelynek irtására a tu vény 
Kötelez, hanem az összes gyomnövé­
nyeket és töviseket. A tanács az Got er­
jesztést elfogadta és igv éveukiut _ kü- 
íönböző szakaszokon irtani fogják a 
hortobágyi legelőn az összes gyomnö­
vényeket és töviseket. Ebben az évb.n 
400 pengő áll rendelkezésére az irtási 
költségekre.

— Az Omike teaestélye holnap, s om- 
baton este 8 órakor lesz a Kereskedelmi 
Csarnokban.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
megnagyitja. Szakszerű munka, olcsó 
árak. Berzéki Fotóbörze, Ferenc József 
ut 38. Az udvarban.

— Az Egyetértés kabaréja. Az Egyet­
értés, amelynek zenekara és együnese, 
valamint műkedvelő gárdája igen szép 
művészi teljesítményekkel tette magát 
ismertté és kedvelné, c i.ó 23-án, szom­
baton. este 8 órakor kabarét rendez, 
amelynek műsora a következő: 1. 
Nyitány. Előadja az „Egyetértés“ ní­
vós zenekara. 2 „Bajadér“ e. operettből 
énekel Tanner Vili. Zongorán kiséri 
Szigetin- Gyula, az „Egyetértés“ kar­
nagya. 3. j ánetrió. Előadjak Vajda 
Rózsi, Bogdán Zoltán és Sidó Zoltán. 
4. Népda’okat énekel Engi Zoltán. Kí­
séri Szigetin Gyula karnagy. 5. Krplék. 
Előadja Szolárszky László m. v. 10 perc 
szünet. 6. Moldováa—Szekeres—Hor­
váth—Qömörv vonósnégyes. 7. Népda­
lokat ad elő a mühelvi vonós zenckar 
kisérete mellett Osváth Gyű a. 8. Tánc- 
duette. Táncolják Vajda Rózsi és Bog­
dán Zoltán. 9. „Sarzsi“. Vígjáték 1 fel­
vonásban. Szereplők: Sidó Zoltán, 
Tanner Vili. Bogdán Zoltán, Szolá szky 
I ászló m. v„ Vajda Rózsi. Konferál 
ifi. Szegcdv Gyula. Miisor után tánc. 
Elsőrendű buffet! Pontos kiszolgálás!

— Ruzlcska gyermekiénvképsencla- 
lista műterme állandóan fűtve, felvéte­
lek reggel 0-tnl.

— Meghívó. A Hadrokkantak. Hadi­
özvegyek és Hadiárvák Nemzeti Szö­
vetségének helyi csoportba e hó 27-én, 
délután 3 órakor a városháza tanács­
termében ta' Fa évi rendes kő'gyűlését, 
amelyre a tagokat ezúton hívja meg az 
elnökség.

—A debreceni hentes szakosztály 
teaestéivé. Szakosztályunk c hó 24-én, 
vasárnap este, 8 órai kezdettel, a Ló­
kod y Sándor-féle vendéglő „Gyöngy­
virág termé“-ben barátságos teaestélyt 
rendez, vacsorával és tánccal egybe­
kötve. belépti dij nélkül. Kérjük, úgy a 
hentes, mint a mészáros szakosztály 
tagjait, hogy családtagjaikkal és isme­
rőseikkel cgviitt ezen az összejövetelen 
minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. hogy az összetartást és a régi 
hagyományokat ápoljuk és az estély­
nek az előbbiekhez hasonló sikert biz­
tosítsunk. Az elnökség.

Bőrönd« hördiszmííárut
c„k képullalt /»«•««■ «lernet v»*»rol-
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Ha fáradt és izgatott, ha álmatlanság­
ban és örökös félelemérzetben szenved, 
ha hasgörcs, szivfájás, mellnyomás és ful- 
doklási rohamok kínozzák, akkor igyék 
reggel éhgyomorra 1—2 pohár természe­
tes „Ferenc József” keserüvizet, mert ez 
megszünteti az emésztési zavarok okait s 
elhárítja a vértolulást! Az emésztőszer­
vek gyógyításának több orvostanára el­
ismeri, hogy olyan tüneteknél, melyek a 
tápcsatorna tartalmának önmérgezéséből 
származnak, a Ferenc József viz kitünően 
beválik. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben.

— A Csikágói hercegnő, Kálmán Imre 
szenzációs operettje, a Csokonai-szinház 
premier darabjának kottája és gramofon 
lemezei kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. 
zenemű- és gramofonkereskedésében. Te­
lefon 54.

— Fényképeit mindig örömmel szem­
léli, ha azokat Liener műterme készíti.

—A 16-os huszárok emlékoszlopa.
Debrecen város törvényhatósági bizott­
sága a 16-os huszárok I>hr"'e' 
felállítandó emlékoszlopára tavaly 1000 
nungőt szavazod meg nz,.ui. -u„v *-• 
az 1930-as kötlségvetésbe kell betil­
tani. Ezt a határozatot a belügyminisz­
ter most jóváhagyta, igv a városi ta­
nács utasította a fcszámvevői, hegy az 
1000 pengőt állítsa be az 1930-as költ­
ségvetésbe.

— Kedves meglepetésben lesz részé, ha 
az uj évben levéteti magát Liener fény­
képésznél, Csapó u. 1. alatt.

— Szombaton este 8 órakor lesz az 
Omike teaestélye a Kereskedelmi Csar­
nokban.

— A hortobágyi bikavásár. A 1i-
szántuli Mezőgazdasági Kan ara ezúton 
közli, hogy a Debrecen—hortobágyi 
magvar tenyészbi'uatelep ezévi bKá­
vásáról február hó 28-án, csiitü tökön a 
kis-á'omzvgi fcikatelepen ta tják meg. 
hol 60 darab fa tiszta magyar, ridegen 
nevelt hortebásrvi származású 3 éves 
tenyészbika kerül eladásra. A 1 ikák el­
adása nyilvános árverésen történik. 
Előzetes értesítés esetén fogatokat biz 
tosit a vásárra érkezők részére a társu 
lat, a vásár napján Debrecenből reggel 
4 órakor indu'ó s Nagyhortobágv állo­
másra 6 órakor megérkező vonathoz, 
úgyszintén a Tiszafüred felől már ko 
rabban megérkező vonathoz Nagvhorto 
bágv vasútállomásnál. Közelebbi felvi­
lágosítást a vásár ügyében a Debre­
ceni Gazdasági Egyesület titkári híva 
tala (Debrecen. Piac ucca 61.) nyújt.

— Liener Béla fényképészeti műterme 
Csapó u. 1-, bármely időben a n. é. kö­
zönség rendelkezésére áll. Telefon 17-22

— A teamesterek azok az emberek, kik
életüket a teakészités művészetének szen­
telik; Kínában és Japánban nagy befo­
lyást gyakorolnak a kultúra fejlődésére. 
A japán! még ma is külön teaházban,

I nagy ceremóniák közepette élvezi a tea­
italt. Meinl teakeverékei elismerten a leg­
jobbak.

BUDAPEST:
9.15: Hangverseny. 9.30: Hírek. 12: 

Déli harangszó. 12.05: Kurina Simi és ci­
gányzenekarának zenéje. 12.25: Hírek. — 
1: Időjelzés, időjárás -és vízállásjelentés. 
2.30: Hírek, élelmiszerárak.

KÜLFÖLD:
Hangversenyek: Bécs: 11; Königsberg 

11.30; Kopenhága 12; Hannover, Brünn, 
Milánó 12.30; München 12.35; Róma 1; 
Köln 1.05; Toulouse 1.45.

CSÜTÖRTÖK délután 3-kor: Tábornok.
Ifjúsági előadás 1 

CSÜTÖRTÖK este: Ne váljuk el! D) bér­
let.

A Csikágói hercegnő, Kálmán Imre 
szenzációs operettje, a Csokonai-szinház 
premier darabjának kottája és gramofon 
lemezei kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. 
zenemű- és gramofonkereskedésében. Te­
lefon 54.

ITIMMÄT1
H1ÜAO

moo*
e.-"*

Ma, pénteken tisztviselő-est keretében 
Az utolsó Verebeiv lánv.

Holnap, szombaton este tisztviselő-est 
keretében: Eltörött a hegedűm.

Vasárnap délután fél 4 órakor mérsé­
kelt árakkal: Csikágói hercegnő. Je­
gyek már válthatók!

Vasármp este mérsékelten em°E 
'•elvárakkal: Pillangó kisasszony Srm'ó 
‘1 ózsef. Kőszcgliv Teréz. Ábráiul Mar­
éit ós Kromnachi vcndccMlcrtévcl. Ve­
ién vei: Szathirrry Endre karnagv. ren- 
lező- Remete Géza.

Héttőn este a budapesti Vígszínház 
szezonslágere: Ne váljunk el! kerül b - 
mutat'sra, Thuró'zv avatott rendezésé­
ben, elsőrangú szereposzt'ssrl. Halmi 
Mariska és Halasiné remek szerepek'' 
kreálnék a Ne váljunk el! c sHgervtg 
u'ték előadásán, mrlv az elöiclek sz_ 
int Debrecenben is óriási sikenrk ne ­
jébe. Eelekv Klári. Szentgvörgvi Má* 
•i:i, Tlmróezy, Lázár Tihamér és Szír ti 
’enő frappáns alakit ásókat mutatnak be 
Maugham-nak. a tava Ív nálunk frene­
tikus siker mellett színre került Lévé 
szerzőjének Ne váljunk cl! cimü újdon­
ságában. Jegyek már kaphatók.

Jön: Párisi divat! Jön: Párisi divat 
Jön: Párisi divat!

Óriási érdeklődés a Pill naó kisesr 
szonv vasára d esti előadása iránt. Va­
lósággal példátlan az a hatalmas érdT 
lődés. melv a színház v asárnap esti Pil­
langó kisasszony előadása iránt meg 
nyilvánul. Szól ez nemcsak a halhatat 
lan nagy olasz zeneköltő Puccini örök 
Jetii müvének, hanem az előkelő vendé' 
művészeknek, Kőszeghv Teréznek. Ál 
ránvi Margitnak, Somló Józsefnek, va 
lamint Krompaclii Istvánnak. Ez a pa

SZÍNHÁZ MŰVÉSZÉT

MŰSOR:
PÉNTEK este: Az utolsó Verebély-lány.

Bérletszünet.
SZOMBAT este: Eltörött a hegedűm.

Bérletszünet.
VASÁRNAP este: Pillangó kisasszony 

Opera. _ „ ..
VASARNAP délután fél 4-kor: Csikágói 

hercegnő.
HÉTFŐ: Ne váljunk el! Vígjáték bemu­

tató. A) bérlet.
KEDD: Ne váljunk el! B) bérlet. Má­

sodszor.
SZERDA délután 3-kor: Tábornok. Ifjú­

sági előadást
SZERDA este: Ne váljunk ell C) bérlet.

rádés szereposztás olyan operaelőadás­
sal szolgál Debre.cn közönségének 
melv a legkényesebb igényeket van hi­
vatva kielégíteni. A szenzációs előadást 
Kernele Géza rendezi, inig a zenei ve­
zetés Szathmáry Endre kipróbált n.üvé­
gzetére van bízva. Nagyban növeli az 
est érdekességét, hogy a Pillangó kis­
asszony előadást megelőzően Eiircdv F 
Gusztáv tanár, az ismert zeneesztétikus 
rövid bevezető beszédet tart Pucciniről 
és a Pillangó kisasszonyról.

A színház igazgatósága ismételten 
leiké-1 • iegvelőiegyző közönséget.
Iiogv a vis-- atartott jegyeket ma délit 
lelté 'cii k! váltani szíveskedjék, mert 
zokat semmi körülmények között sem 

tartja a pénztár tovább, tekint.ttel arra. 
hogy óriási azok száma, akik újabb 
egy igényléssel keresik a színházat.

/■ íny elem! Fifty elem! Figyelem! A 
Pillangó kisasszony előadása pontban 
.él nyolc órakor kezdődik, miért is t 
színház igazgatósága tiszt let.cl ké'i íe 
a nagyérdemű közönséget, hogy helye t 
pontosan a kitűzött időben elfoglalni szi 
veskediék. mert a nézőtérre vezető aj­
tók az előadás megkezdése után lezá­
ratnák és a későn jövők csak a felvonás 
égén bocsáthatók te.

MOZI
V i j| s z i II li á z

Világszenzáció!
Az évad legszebb, leghangulatosabb 

filmje!
MAGYAR RAPSZÓDIA.

Történet a békevilágból 8 felvonásban. 
Főszereplők: Dita Parlo, Lil Dagover, 

Willy Fritsch.
Kísérő:

Ufa Híradó, Szoknyás legény, bohózat. 
Zene kiséret: Csíki Béni cigányzenekara 

és a 11. gyalogezred zenekara.

A |> it I ló
Kacagó est!

7 O R O ES H U R U 
megirigylik a Zeppelin ingyen utasának 

sorsát és útra kelnek:
A POTYAUTASOK 

Vidám kalandrk szárazon és vizen P 
felvonásban.

i*lA »*» A A A
63 év óta fennálló

DEUTSCH ALBERT és FIA
üzletében

FERENC JÓZSEF UT 1. és PÉ* ERFIA UCCA 42 SZÁM
vásá-olhat

jól és előnyös»« fii z«r- és cse negeá ukat.

Világsiker! Most jelent meg!
■■in ii 111 miiim i in in in mi 11 mi in un mi ír ii ■—

Az eredeti német regény 100 kiadást éit meg.

JAKAB WASSERMANN
a kitűnő világhíres elbeszélő legújabb szenzációs 

bűnügyi könyve

MAURIZIUS-ÜGY
Regény két kötetben fűzve 4 80 P, díszesen kötve 7-20 P

(Az eredeti néin.t kiadás kétszer annyiba kéről)

Wassermann ebben a könyvében érte el eddigi 
irasmüvészeie Időpontját Vég elenül finom I Iki 
elemzések é-rendkívüli I bilincselő érdekessége 
tesz.k főként ez uj legényt öiok értékűvé.

Kaphutó

Hegedűs és Sandür Rt. könyvkúresked.séb&n. Telefon 54.

Kísérők: Itt a csodaszer urak és A meg­
vadult férj. bohózatok.

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8. 
vasárnap 4, 6 és 8 órakor. Az első (6, il­
letve 4 órás) előadások a legpontosab­

ban kc'-'őJnck.

Meteor
Szombaton:

Csak fclnött"knek!
SÖTÉT OROSZORSZÁG 

Megrendítő orosz dráma 10 felvonásban 
Siisv Vernon, Walter Rilla és Henry 

Stuarttal.
Előadások: 6 és 8 órakor.
Előadások: 6 és 8 órakor. 

Vasárnap:
több mint generális
Vil ágattrakció 8 felvonásban.
Buster Keaton főszereplésével.

fis a fényes kisérő műsor.
Előad"sok- 3. 5. 7 és 9 órakor.

_ KÖZGAZDASÁG—
TERMÉNYTŐZSDE.

A márciusi terminus közeledése nyug­
talanította néhány napon keresztül a pia­
cot. A tavaszi terminusokra szóló köté­
seknél tartott irányzat érvényesül és a 
reméltnél kisebb forgalomban csak 1—2 
filléres eltolódások állottak elő. Az októ­
beri búza áralakulásánál a drágulás mér­
téke valamivel erősebb, mint a tavasziak­
nál, de az első üzletkötéseknél csak 6 fil­
lér javulás mutatkozott a tegnapi zárlat­
hoz képest. Az októberi búzában fede­
zési vásárlásokat bonyolítottak le, tartóz­
kodó kínálat mellett.

A rozspiacon is szilárd az irányzat, sót 
itt a márciusi határidőre az élénkülő üz­
letben már az első kötések során 6 fillé­
res emelkedés állott elő. Ennél a kurzus­
nál azonban már hasznot biztositó áru je­
lentkezett.

A készárupiac előtőzsdéjén megjavult 
az irányzat, azonban a forgalom mene­
tére nem voltak élénkítő hatással, mert a 
kínálat az állomásokról még mindig egé­
szen jelentéktelen.

Tiszavidéki búzáért 80 kg-os alapon: 
26.30 pengőt kérnek Budapesten. A rozs 
irányzata a csekély kinalat miatt szinten 
szilárdabb. Budapesti paritásban 26.30 
pengőre értékelik a pestvidéki rozsot.

A tengeri piacon az áruhiány egyre 
erősebben érezhető, ami a tengeri ár­
alakulásában kifejezésre is jut.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.83125. Belga 79.65. Cseh 

korona 16.99. Dinár 10.04. Dán korona 
152.80. Dollár 571.90. Francia frank 
22.60. Leu 3.415. Lira 30.04. Német 
márka 136.20. Osztrák schilling 80.5775. 
Svájci frank 110.2625.

Nyílt-tér.*)
ÜZLETÁTVÉTEL.

Nábrády János debreceni, Csapó ucca 
72. sz. a. kereskedő üzletét ügyfelem át­
veszi. Felhívom a hitelezőket, hogy köve­
teléseiket 3 nap alatt nálam Írásban jelent­
sék be, mert a későbbi bejelentéseket 
ügyfelem nem veszi figyelembe.

Dr. Takács József 
ügyvéd,

Debrecen, Ferenec József ut 11. sz.

• E rovatban közlő* .ckért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.
C2» *1* SS «!• • * ♦♦♦ s® *1* • *1* 9 4* • *.
220—1929.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Közhírré teszem, hogy a karcagi járás­

bíróságnak P. 3848/1928. sz? végzésével 
Klein József javára ellen 1746 P 40 f. és 
jár. erejéig 1928 okt. 7-én kielégitésileg 
lefoglalt 1445 pengőre becsült cséplőgép- 
garnitúra, búza, házibutorok stb. ingókat 
nyilvánosan elárverezem.

Ezen árverést a Pk. 3775/1928. sz. vég­
zéssel 1746 P 40 f. tőke, ennek 1928. 
szept. 17-töl járó 10% kamata, 207 P 09
fillér költség erejéig Hosszupályiban,
1929 március hó 4. napjának déli 12 óra­
kor és folytatva lakásán fogom megtar­
tani a legtöbbet ígérőknek azonnali kész­
pénz fizetés mellett.

Ezen árverés azok javára is meg lesz 
tartva, akik korábban nyertek zálogjogot. 

Debrecen, 1929 február 14.
Margitay 

kir. bír. végrehajtó
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1929 február 22.

Eladó
4drbhasznait „Fo dsoiV'traktor
2 drb használt „Fordson" személyau ó

kedvező árban és k dvező fize­
tési feltétel k me lett
MOTORKÖZPONT

VÉRTKSSY l ■> I VAN
Debrecen, Miklós ucca 29. szám.

köző és 600 P-ig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntethető, kihágás! cselekményt ké­
pez és ezenfelül az irtást a 65199 1922. 
F. M. számú rendelet 2-ik §-ának 2-ik be­
kezdése alapján a mulasztó költségére a 
hatóság lesz kénytelen elvégeztetni. 

Debrecen, 1929 február 18.
Debrecen sz. kir. város első­
fokú közigazgatási hatósága:

Dr. Vass
városi tanácsnok.

prim« száraz, DünK és lAlgy

TŰZIFA
hflsAbosun v»wy felwpritv», poyoez hő­
sien, banya koksz teU-pvii vagy uaza- 

szalhlVH I»»golcaAnb a 
FAFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL

58/1929. vh.

árverési HIRDETMÉNY.
A debreceni kir. Járásbíróságnak 1928. Pk. 

II. 38323. sz. végzése folytán dr. Fried Lajos 
ügyvéd által képviselt Kohn Sámuel debr. la­
kos javára 130 pengő tőke, ennek 1928 okt. hó 
1-töl járó 10% kamatai, 42 P 51 f. eddigi és 
a még felmerülendő költségekből és járulékok­
ból álló követelésének behajtása végett — ed­
dig fizetett összeg betudásával — alperes deb­
receni lakos ellen 1929. évi február hó 25. nap­
ján délelőtt fél 11 órakor Debrecenben, Attila 
tér 2. sz. alatt a debreceni kir. járásbíróság 
1928. P. 39659/2. sz. végzése alapján az 1928. 
Pk. II. 34054. sz. végreh. jkönyvben 1—23. t. 
a. az 1928. Pk. II. 350047. sz. végreh. jkönyv­
ben 2—8. t. a. le- és felülfoglalt s 1485.60 pen­
gőre becsült bolti berendezések és egyebekből 
álló ingóságok nyilvános bírói árverésen kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szük­
ség esetén becsáron alul is eladatnak.

Kelt Debrecen, 1929 jan. hó 27. napján.
LÖRINCZ ENDRE 
kir. bir. végrehajtó.

DEBRECEN SZ. KIR. VAROS ELSŐ 
FOKÚ KÖZIGAZGATÁSI HATÓSAGA
5784/1929. C. szám.

HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz- 

igazgatási hatósága a m. kir. földműve­
lésügyi miniszter ur 65199/1922. XIV. 2. 
számú körrendeleté 2-ik §-ának első be­
kezdése alapján felhívja a város érdekelt 
közönségét, hogy az almafákon mutat­
kozó vértetüt irtsa.

A vértetü irtására a legalkalmasabb idő 
a tavasz.

A vértetü irtására vonatkozó közelebbi 
útmutatás a városi elsőfokú közigazgatási 
hatóság (Kossuth ucca 20.) földszint 36. 
számú hivatalos helyiségében nyerhető.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelte­
ket, hogy az irtási kötelezettség teljesítő 
sét szigorúan fogja ellenőriztetni és az ir­
tási kötelezettség elmulasztása az 1894. 
évi XII. t.-c. 95. §-nak k) pontjába üt-

, y AFMÓHIRDBTBS TÍZ SZÓIO HARMINC FILLÉR 
EGYSZERRE II ' RO vi REGGELI LAPBAN JELENIK 

. i-G A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG“-BAN, A 
HBR 'CENl UJxG“-BAN É A „HAJDUFÖLD“-BEN. 
STAG A HR BETŰVEL SZEDETT S/AVAR DUPLÁN 
VA ITTA I NAK. ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TAR-FA.

. 'rfi'

Mintaraktár
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ALAPÍTVA: 1905, TELEFON 9-37. KITÜNTETVE 1926

GYEM ANTAL D BR-.CSN, ARAtY JANOS TJCCA 27

Alkalmi vétel
folytán nigvotn mc nviségü hosnilt, de kilűnő Állapotban 
levő könyvhöz jutottU' k, << e yeket mélyen leszállított 
a r b a n bocsáihatun* a köz n ég rendelkezésére. A köny ek 
között klasszikus regénytartól a legmod- rnebh müvekig minden 
található. Figyelje kirakatainkat!

Acél Antiquárium, Széchenyi u 2.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Elárverezek 1929 február 22-én délelőtt 

11 órakor Debrecenben, Király u. 5. szá­
mú háznál 1160 P-re becsült ingókat, u. 
m.: varrógépek, kerékpárok, bútorokat,
esetleg becsáron alul is.

Rákóczy László
bir. végrehajtó.

2380—2929. áii.
HIRDETMÉNY

, A Cscli-Szlovák köztársasággal kö­
tött megállapodás értelmében a gyám- 
sági és gondnoksági ügyekre vonat­
kozó iratanyag kölcsönösen ki fog cse­
réltetni.

Ennélfogva felhivatnak gyámok és 
gondnokok, hogy amennyiben a gyám­
ságuk vagy gondnokságuk alatt álló 
magyar állampolgár kiskornak, illetve 
rondnokoltak folyamatban levő ügyei 
'„'’intézéséhez Csehszlovák gyámható­
ság birtokában levő irat k'a van szük­
ség, azok beszerzése iránt 3 nap alatt 
forduljanak a közgvámi hivatalhoz. 
(Csapó ucca 19. szám, I. emelet, 5. szá­
nni szoba.) V*ro°Í órví>«7<Nt;,

4413—1929. fi.
HIRDETMÉNY

A központi választmányban megüre­
sedett két tagsági helynek az 1929. évi 
deccnbcr hó 31-ig terjedő megbízatás­
sal választás utján való betöltése, a tör­
vényhatósági bizottságnak a f. évi már­
cius hó 7-ik napján tartandó közgyűlé­
sén fog megtörténni.

A választás titkos szavazással, sza­
vazólapok utián lajsxroinosan és az ará­
nyos képviseleti rendszer szerint törté­
nik.

Egv-cgv lajstrom ajánlásához a tör­
vényhatósági bizottsági tagok 10 szá- 
mlék-mk. de legfeljebb 30 törvénvható- 
ági bizottsági tag-nak sajátkezű alá- 

i ása szükséges.
A központi választmányba csak az 

választható meg, aki a inegválasztha- 
tóságból az 1925:XXV1. t.-c. 22. §-a 3. 
pontja értelmében nincs kizárva és 
vagy Debrecen : ■. kir. város területén 
képviselő választó kerületek választói­
nak névjegyzékébe lel van véve, vagy 
a törvényhatósági bizottságnak tagja.

Minden választó csak cgv ajánlásban 
vehet részt.

Minden ajánlásban két jelöltet kell 
ajánlani Ha az ajánlás akár kevesebb, 
akár több lelölt nevét tartalmazza, az 
ajánlás érvénytelen.

Az ajánlási iveket a f. évi febrrár no. 
26-tól kezdve a polgármesteri hivatal­
ban lehet átvenni és azokat a f- évi már­
cius 4-én, délelőtt 9—12 óra között le­
het a polgármesteri hivatalban ajánlók 
aláírásával ellátottan benyújtani. 

Debrecen, 1929. évi február hó 21-én.
Városi tanács.
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„Szeretni vágyom”, 
„jeligére levél van a Füg­
getlen kiadóban.

„Boldogság”
jeligére levél van a Füg­
getlen kiadóban. Kérem át­
venni. t

m
Megnősülnék.

Özvegy ember vagyok s 
magamhoz illő feleséget ke­
resek. Fazekas Sándor Püs­
pökladány, 135. szám. — 
Ugyancsak megnősülne két 
önálló, nagykorú fiam: Sán­
dor, aki hentes és mészáros 
a saját házában és Imre, 
aki 149. szám alatt vendég­
lős. Önálló, kereskedő ha 
jadon leányom van. Kivá 
natra fényképeket küldünk 
Leveleket Fazekas Sándor, 
Püspökladány, 135. szám 
alá kérek. 4551—a

Levelezne ,
házasság céljából középko- 
ru, református s vagyonos 
férfi (két jó forgalmú üz­
lettel s három házzal ren­
delkezik) hozzáillő, csinos­
nak mondott nővel óhajt 
diszkréten megismerkedni. 
Némi vagyon megkivánta- 
tik. Szives ajánlatot „Szőlő- 
birtokos” címen a Függet­
len Újság kiadóba kérek.

Házasság!
Református egyedülálló szo­
lid, elegáns fellépésű, há­
rom millió pengő értékű bu­
dapesti tehermentes ingat­
lanok és nagyjövedelmü 
vállalat tulajdonosa nőül 
venné 22—26 éves, vagyo­
nos család házias nevelésű 
keresztény leányát. Hozzá­
tartozók bizalommal for­
duljanak Gyenes A., Buda­
pest, Bethlen ucca 29., II. 
7. Közvetítés céltalan.

Férjhezadnám
tizenkilenc éves házias leá­
nyomat benősüléssel, negy­
venholdas tanyásbirtokkal. 
Bővebbet válaszbélyegért. 
Megbízottam Kincses kis­
gazda, Orosháza. 4502—a

Uccai
két szoba, veranda, konyha, 
éléskamra március 1-re ki­
adó. Magoss u. 4. sz. Meg­
tekinthető 9—12, 2—5-ig.

1480—a

Bútorozott
szoba kiadó, Bethlen u. 3., 
második ajtó. 311-a

Bútorozott
szoba, kétszemélyes, 15-re 
kiadó. Csapó u. 52., kereszt­
épület. 257 b

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi u. 31. Ke­
resztépület. 4574—a

Bútorozott
szoba uraknak kiadó. Nyíl 
u. 116. 1483—c

Bujdosó u. 14.
egy szoba, konyha, kamra, 
istálló, disznóól azonnal ki­
adó. 4568—c

Két uccai szoba
kiadó május 1-re bútor nél­
kül is. Püspöki palota, I 
em. 38. 4567—a

Különbejáratu 
bútorozott szoba magános 
ur vagy hölgy részére kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

1372—b

Egy
szoba, konyha, faskamara 
március 1-re kiadó. Rudolf 
u. 44. Kerekes-telep. 1295b

Lakás
szoba, konyhás kiadó. Thaly 
Kálmán ucca 4. Február 15.

1314b

Kiadó
április 1-re 2 szoba, konyha, 
kamara. Eötvös u. 42. sz.

251—c

Egyszobás 
lakás 12 P-ért kiadó. Hon- 
védtemetö u. 10.

Egy szoba,
kanyha, fáskamara március 
1-re kiadó. Nyugoti ucca 
26. 268—b

Szoba,
konyha, kamara és szoba 
előtérrel kiadó. — Márton 
Kálmánnál, Fürdő uccában 

1298b

Uccai
két szoba, veranda, élés­
kamra március 1-re kiadó. 
Magos u. 4. sz. Megtekint­
hető 9—12-ig, 2—5-ig. 1376

Kiadó
két szoba, konyha, speiz 
március 1-re. Libakert, 
Viola u. 21. 1385 b

Kiadó
különbejáratu szépen búto­
rozott uccai szoba. — 
Batthyány u. 5. 301—b

Egy
szoba, konyha, speiz, fás­
kamara március 1-re kiadó, 
jószágtartás megengedve 
Sámsoni ut 7. Nagy Gyula 
vendéglővel szemben. 1437

Kiadó
szép bútorozott szoba teljes 
ellátással központban. Isko­
la ucca 8. 1368 b

Azonnalra
kiadó szoba, konyhás lakás 
Thaly Kálmán ucca 4.

1369—b

Kiadó
egy szoba, konyha, fáska 
mara március elsejére. I*a 
zekas Mihály u. 6. sz.

1302c

Piac
uccán elegáns bútorozott 
szoba abszolút szolid urnák 
kiadó. Cim a kiadóban. 309

Egy
udvarra nyíló szoba mellék 
helyiséggel kiadó. Apafft 
ucca 32. szám. 4256

Főtér
legszebb helyén csinosan 
bútorozott szoba, fürdőszo­
ba használattal két ur 
szére március 1-re kiadó. 
Cim a kiadóban. 7759-c

Kiadó
uccai nagy szoba, konyha, 
speiz, mellékhelyiség már­
cius egyre. József kir. h. u. 
47 4547—C

Bútorozott
különbejáratu uccai szoba 
központon úriembernek ki­
adó. Kazinczi 10. 1262-c

Két
szoba, konyha, azonnal ki­
adó. Domb u. 22-a. D. u. 
2—4-ig. 4528 c
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Háromszobás

uccai lakás kiadó. Szent 
Anna 43. 1410-c

Kiadó
egy szoba, konyha, fáska- 
mara március elsejére. Fa­
zekas Mihály u. 6. sz. 271-c

Udvari
bútorozott szoba kiadó. — 
Szent Anna u. 43. 1410-b

Egy
szoba, konyhabútor van el­
adó. Csokonai u. 17. 4539-b

Két
uccai szobából és mellékhe­
lyiségekből álló lakás ol­
csón kiadó. Kazinczi u. 12.

1473—a

Uccai
két szoba, veranda, konyha, 
éléskamara március 1-re ki­
adó. Magoss u. 4. Megte­
kinthető 9—12-ig, 2—5-ig.

1467-a

Modern
uj épületben 1 uccai szoba, 
konyha kiadó. Pesti u. 35.

1468—a

Kiadó
szépen bútorozott szoba. — 
Piac 58., II. lépcső, I. eme­
let 18. 4560—a

Főtér
legszebb helyén csinosan 
bútorozott szoba, fürdőszo­
ba használattal két ur ré­
szére március 1-re kiadó. 
Cim a kiadóban. 7759—c

II
Csapókért,

Kinizsi u. 55. szám alatt 
levő fűszer üzlet helyiség 
kiadó. Értekezni lehet Oldal 
Györgynél. 228c

Füszerüzletnek 
12.000 lakosú nagyközség 
ben, hol polgári iskola és 
villanyvilágítás is van, jó- 
forgalmu helyen, textil- és 
vasáru üzlet között, fűszer- 
berendezéssel ellátott üz­
lethelyiség hozzátartozó la­
kással kiadó. — Bővebben: 
Cseh István, Büdszentmi- 
hály. 137

Egy
forgalmas, jól berendezett 
étkezde elutazás miatt el­
adó. Cim a kiadóban. 307-a

Domahidy
ucca 13. sz. alatt egy hen­
tes -és mészárosiizlet átadó, 
vagy kimérő kerestetik bele. 
Cim: Tőkés István. 4566-c

!!»

,sM®
Teljesen

tökéletes gépíró hölgy je­
lentkezhet. Debrecen és Vi­
déke Ipari és Kereskedelmi 
Diszalbuma, Debrecen, — 
Szent Anna u. 6. sz.

■.vw

Tanulókat
felvesz Fekete gépjavitó- 
mühely, Hadházi ucca 18.

1482-c

Egy
sparherd, kétsütős, eladó. 
Vilmos császárkörut 6.

4548—b

Egy liter
kellemes izü asztali bor ki­
hordásra 65 fillér. Hatvan 
u. 31. sz. a. Öhlbaumnál.

7754—c

Hasznúit
konyhabútor olcsón 
Cim a kiadóban.

eladó.
310

Gázkályha
sarokra, díszes kivitelben 
eladó. Széchenyi ucca 14. 
Keresztépület. 305

Egy
vagon trágya eladó. Dió­
szegi ut 20-b. Tóth András.

1458—b

Eladó
egy Máv. golyós csapágyas 
cséplögarnitura, 15 éves, 
teljes felszereléssel. Faze­
kas Sándor, Hajdúböször­
mény, Téglavetőtelep, Do­
rogi ut. 283—b

Húsz hektoliter 
ötéves finom házi fajbor el­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

4367—c

Burgonya,
elsőrendű, fagymentes, ró­
zsa és hópehely termelőnél, 
Piac ucca 61. Telefon 4-88.

4298—c

Nagyobb

Keresek
május elsejére 2 vagy 3 
szobás lakást, lehetőleg 
földszinten, központban. — 
Cim: Bechert, Piac 38.

4514—c

Németajkú
kitűnő főzőnő, házvezető­
nő, ki varrni is tökéletesen 
tud, .azonnalra ajánlkozik, 
tanyára is. Cimet a kiadó­
ba kér! 4452—b

Keresek
3 szobás szép lakást április 
vagy május 1-re, lehetőleg a 
központban, Cim a kiadó 
ban 7760 <

Kutgyürük, 
betonoszlopok, csövek, min­
denféle tetőcserép, cement, 
fayence, keramitlapok, fo­
lyamhomok legolcsóbb ár­
ban kapható. Krausz Albert, 
Böszörményi ut 2-b. Tele­
fon 17—79. 4267 -c

mennyiségű tengeriszár és
takarmányrépa, valamint 
fajtiszta vörös izlandi kakas 
eladó. Értekezhetni: Sas u. 
3., földszint, ügyvédi irodá­
ban. 300—b

Földet
15—26 holdig megvételre 
keresek Debrecenhez közel. 
Kiss Ernő, Arany János 
ucca 33. 309—a

Cementlapok, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Egy
szoba, konyha kiadó. Tég­
láskert, Létai ucca 94.

1475—a

Kiadó
március 1-re Kerekes Géza 
ucca 33. alatt kétszobás la­
kás mellékhelyiségekkel, — 
földdel vagy anélkül. Érte­
kezés Epreskert ucca 5-a.

1476—a

Lapkihordó 
asszonyokat keres a Debre­
ceni Független Újság ki­
adóhivatala.

Jó megjelenésű 
garanciaképes intelligens 
urakat akvizíciós munkára 
fix és jutalékre fölveszek. — 
Debrecen és Vidéke Ipari és 
Kereskedelmi Diszalbuma, 
Debrecen, Szent Anna u. 6.

Farkas kutya, 
tiszta faj, nőstény, nagyon 
okos, de hamis, kitenyész­
tésre különösen villatulaj­
donosoknak kiválóan alkal­
mas, eladó. Cim a kiadó-

PANETHNÉL 
kolbász kg.-ja 2 pengő 
nyolcvan. Friss virstli két­
szer naponta, párja 18 f.

4569—a

Nagyerdő
alatt, csőszházhoz közel, 
három villatelek eladó. Ér­
tekezni Hadházi u. 26. sz., 
kertészet. 302—c

Hócipőket,
sárcipőket legtökéleteseb­
ben javít Orbán, Piac u. 9., 
kapu alatt. 1343

ban. 294—b 34.

Kijavított
használt bútor állandóan ol­
csón kapható. Hatvan ucca

4571-a

Cukorrépa,
takarmányrépa, zabosbük­
köny, árpaszalma, zabszal­
ma és tengeriszár kapható a 
szikgáti városi gazdaság­
ban. Telefon: 2-97.

Zálogkölcsönöket 
folyósítunk mindenféle ke­
reskedelmi árukra és ék­
szerekre a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Zálog­
ház, Hunyadi ucca 14. 198 

—vy

Cipész tanuló
fizetéssel azonnalra felvéte­
tik. Cegléd ucca 6. 1353—b

Egy,
esetleg I1/, HP erős váltó­
áramú villamos motort ve­
szünk. Debreceni Független 
Újság kiadóhivatala, Piac 
u. 49.

PERFEKT
középkorú főzőnő, ki szépen 
mos, vasal, csakis hosszú 
bizonyítvánnyal március el­
sejére fölvétetik. Dr. Jakab, 
Piac 34.

fi
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Eladó
Újvárosi ucca 20. számú 
szép házhely, szőlő, gyü­
mölcsös. Értekezni lehet: 
Töhötöm ucca 44. 4513—

Villatelek eladó 
igen olcsón, 1140 négyszög­
öl, egy vagy több részben 
Poroszlay ut 74. Értekezni: 
Szent Anna ucca 10 II. em 
2. ajtó. 4227—c

Ház
a Homok ucca legszebb he­
lyén, üzletnek vagy iparos­
nak, de gazdálkodónak is 
igen megfelelő, 72. sz. alatt 
eladó. 304—a

Egy
szegény asszonytól elloptak 
pénteken reggel a Rákóczi 
uccai piacon három doboz 
finom dohányt és a hülzni- 
kct. A dohány az asszony 
kosarából tűnt el egy óvat­
lan pillanatban. A kárval­
lott nagyon kéri az illetőt, 
aki tud a dohány hollétéről, 
hogy juttassa azt vissza ne­
ki, mert kártérítésre kötele­
zett s amellett meggyanu- 
sitásnak is teszi ki magát, 
hogy a dohányt ő adta el. 
A dohányt és hülznit kér­
jük a Debreceni Független 
Újság kiadóhivatalába be­
adni. 4439- b

Barcsai-telep,
Rudolf ut 10. sz. ház külön 
udvarral március elsejére 
kiadó. 1484—c

MINDENES 
főzőnőt hosszú bizonyít­
vánnyal március 1-ére föl­
vesz Ihász, Piac 34.

RörjflU t- hát, hngv va'áni»()i szán-u^kba szerit 
a|in hinl, lés. il li'helAli-g meg a szórni al d"l 
elfitt Mv.niin hozza b" kia'lbhiv ,tálunkba Na 
felejtse cl, h KV az apróhird« lé-l ki is Kell szemű, 
gondosan á'olv.sni ós o da ala' ba ifi' d I i, 
ami sok idfit 6» uaiiv figyelmet igénylő munka

Éladó
a Bodán a IV. dűlőn 2 nyi­
las jókarban lévő fajszölő, 
tiszta tégla épület, 2 szobás, 
pincés, nyaralónak igen al­
kalmas hely. Értekezni lehet 
Késes ucca 80. sz. Szabó 
Józseffel. 310—c

Poloskairtást 
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer és 
patkányszer kapható. 8-41. 
telefont tessék hívni. Kos­
suth ucca 47. Nánássy.

4555—r.

Gyorsírást
legrövidebb idő alatt fele­
lősséggel olcsón tanítok. 
Cim a kiadóban. 4554 b

„Friczi”
kalapszalon felvesz jó ház­
ból való tanulóleányokat.

Pászka
frissen sütve kapható. Da 
rabos pászka kg-ja 60 fillér. 
Pászkagyár, Reáliskola uc-
ca. 4536—c

garnitúra minden elfogad- Akkumulátorokat
'ható árért eladó, cséplő tolt, javít, delejgyujtókat 
I benzinmotor. - Bővebbet:1 mágnesez, villanymotorok

Tollat,
tyuktollat is, állandóan ve­
szek. Hívásra házhoz me­
gyek. Király Ferenc u. 35. 
Gerébi-telep. Szathmáry.

1387—b

ÜGYES
lapkihordókat délelőtti el­
foglaltsággal felvesz a Deb­
receni Független Újság ki- 
adóhivatala, Piac u. 49.

Egy
háromsoros amerikai rend­
szerű harmonium eladó. Fő­
gépésznél, István malom.

544—b

Schwartz
acsád.

Bertalan, Nyir- 
4570—b

Uj bútor
állandóan olcsón kapható. 
Hatvan ucca 34. 4572—a

Megvételre 
keresek egy kirakat és ajtó- 
rollót, 120x200 méretben. 
Honvéd u. 7. 4538

Műszaki
rajzolói állást keres fiatal­
ember kezdő fizetéssel. — 
Cim: Nagy Kálmán, Dara­
bos ucca 45. 4575-c

Cséplőgarniturát 
megvételre keresek. Gépla­
katos tanulót felveszek. — 
Ehrenreich, Arany János u.

4415—c

Egy
ingyenes majoros kereste­
tik azonnali belépésre. Fa­
ragó u. 22. 1469—c

Hencserek, 
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa- 
lata (bent az udvarban) 
Telefon 17-24 1333

Eladó
egy antik iróasztalszerü 4 
fiókos komót és egy irat- 
szekrény. Seprenyi Sándor, 
Honvéd u. 3. sz. 303—a

beszerzése, szakszerű javí­
tása a Földvári-cégnél, Szé­
chenyi ucca 55. 68

Angol, francia, német
anyanyelvű diplomás tan­
erők tanítanak a Fejes 
nyelviskolában, József kir. 
herceg u. 12. 4456—c

Veszek
használt bútort és cserélek 
uj bútort használt bútorért 
Hatvan ucca 34. 4573—a

Házmester 
kerestetik, aki liftkezelés­
hez és fűtéshez ért. Jelent­
kezni Simonffy u. 7. sz., I. 
emelet. 4559-c

Hintó
egy és két lóra, gumikerék­
kel, szánkalappal, kifogásta­
lan állapotban, eladó. Angol 
Királynő udvarában. 1306c

Keveset 
használt — üzemképes 
.Austlir” traktor nagyon 

kedvező fizetési feltét-lek­
kel eladó, esetleg Fordson 
nal elcserélhető. Hungária 
Hunyadi u. 11. sz. 1448-b

Tanulóleány
azonnal fölvétetik Kardos 
Béláné Miklós utca 4.. I. 
em., kalapszalonban. 4564-c

Szolid
urileányt, diák vagy hivatal­
noknőt teljes ellátásra el 
vállalok. Darabos ucca 35.

1477—b

Falura
március 1-re állást foglal 
hat középkorú, munkaké­
pes, egészséges, tisztességes 
főzni jól értő szakácsnő. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. Aján­
lat sürgönyileg. 312-c

Ma már nein mese
a — minden napra egy to­
jás, — hanem valóság. A 
leghorn tyuk — tojásho­
zamban — minden ismert 
tyukfajtát felülmúl. Első- 
osztályú import törzsekből 
származó fajtiszta, ameri­
kai fehér leghorn keltető 
tojások, napos és bármily 
korú csibék megrendelhe­
tők Erdélyi László tanító­
nál, Balmazújváros, Jenő- 
háza. Válaszbélyeg esetén i 
szives ismertetést ad.

V etőgép
és 2 ló, szekér eladó. Ma 
róthy u. 26. 296—

Eladóit
Íróasztal, kerti |

Figyelem!
Férfi talpalás 3.50, női tál 
palás 3 P. Fejelést 8 pengő 
töl készít Cziczó János 
Piac ucca 63., az udvarban 

1715

Telefonokat,
motorokat, mágnesgyujtó- 
kat, fcszmérőket 30 év óta 
legmegbizhatóbban készít, 
javít Földvári, Széchenyi 
ucca 55. 6®

Csillárjait
nem kell sidoloznia, mivel 
minden színre galvanizál, 
nikkelez, ezüstöz a Föld­
vári-féle csillárgyár, Szé­
chenyi ucca 55. ___ 6®

Háztartás
és varráshoz értő intelli­
gens leány gyermek vagy 
házikisasszonyi állást ke­
res. Esetleg vidékre is. Cim 
a kiadóban. 4531 b

Fehérneműt
nagyon olcsón készít a Vé­
nusz, Kossuth u. 4. 1481-a

láda, asztal, s 
féle bútorok, 
ut 31. sz.

Gallértisztitás
tükörfénnyel 8 fillérért Li
bándynál, Péterfia u. 4.
szám. 253—c

Csillárjait
legolcsóbb árban a Földvári
féle csillárgvárban szerez-
heti be. Négylángu csillár
22.— P. Széchenyi ucca 55

68-c

Böszörményi 
4543—b

el-
Iróasztalok,

mosdószekrény minden 
fogadható árért eladó. — 
Arany János u. 17., üzlct- 

i ben. 4563--C

Kérem
az Illetőt, ki f. hó 17-én, az 
OMIKE ismerkedési esté­
lyén tévedésből fekete hó- 
cinőmet elcserélte, azt püs­
pöki palotába. Szőllősi tra­
fikba szíveskedjék beszol­
gáltatni. 4565—a

T akaréktüzhelvek
minden nagyság, kivitelben 
nagy választékban jó és ol­
csón. Méliusz-tér 9. Hasz­
nált javítottak is raktáron.

297-a

Nőiruha,
fehérnemüvarrást vállalok, 
házhoz is megvek. Ugyan­
ott távcső eladó. Mester ut­
ca 21., keresztépület, közép.

4477—c

Lakótárs
kerestetik egyetemi hallga­
tóhoz. Nyil u. 116. 1447 a

Borotválás
20 fillér, hajvágás 30 fillér, 
fazonra 40 fillér. 
babi hajvágás 40 fillér. Mik­
lós ucca 53., Torna. 4556—a

Nyomatott Hejedui és Sándor irodalmi és nyomdai rét ssépvtéraaaág könyvnyomdáiéban. Plan ecca 49.
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A trial 
az cisz 
péknél

Budapest, íebruár 
gyár Egyetemi N; 
Rothermere lordnak 
veszeti emlékei” s 
a „Magyar népmű­
vészet” c. müveket, 
amelyek gazdag 
képanyaggal nyúj­
tanak tájékoztatást 
a magyar nép kul­
turális kincseiről. 
Erre Rothermere 
lord közvetlen in­
diai útja előtt leve­
let küldött Czakó 
Elemér h. állam­
titkár, főigazgató­
hoz :

Kedves Czakó 
doktor 1 Megkap­
tam a kettős művé­
szetről szóló könyve 
címemre megkülder 
bar. gyönyörű term 
kiadásnak és neme: 
térni Nyomdát dics 
bizonysága a magy 
fejlettségének. A 
gyobb bűne, hogy e 
alsóbbrendű népeki 
akik még ma sincs 
oly fokán, hogy mi 
tudnák és az ezer

500 pe 
Aladárt,
A bíróság 
lembe — / 
hulla azt,

Jencv t 
10 órakor 
főtárgyaid 
rágalir.azá 

Vádlott 
két jelenti 

— A ti 
után csak 
szólni a t: 
koffer tan 
kozni. Sz 
a törvény 
farmként 
szagos 1 
(0BK1) e
ilyen, a A 
küldött e1 
fer azt ha 
Matavovt 
fa fia. ö 
Mikor az 
vovszky 
(élesen 
ilyesmit.

ez sem Péchv 
vovszkv éliárá 
Mind a kettő ti

Ezután pedig a 
tegnap elhangzót


